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Sveikinam Chicagos Lietuvius su nauju Antvyskupiu
Linkėdami naujam Ganytojui „Plurimos Annos!”

Jo Malonybe antvyskupis Jurgis W. Mundelein.
Amerikos Lietuvių Katalikų (Karalienės Aniuolų Brooklyne) buvęs klebonas naujai paskirtas Chi­
cagos antvyskupiu. Antvyskupis Geo. W. Mundelein visad pasirodė ir pasirodo labai prielankiu lie­
tuviams. Per L. R. K. Federacijos Kongresų jis viešai išreiškė linkėjimą, kad Lietuviai įgytų ne- 
prigulmybę, karei pasibaigus. „Žvaigždės” atstovui kun. A. Milukui pasveikinus naują Antvyskpį 
Jo Malonybė pasakė: pasveikinkit Chicagos Lietuvius Katalikus nuo manęs. Be abejo daugel jų 
ten rasiu. Smagu man bus juos savo globoje turėti.

Am. Lietuvių {Brooklyn© A= 
n i uolų Karalienės J buvęs KIe= 
bonas Chicagos Antvyskupiu

Amerikos lietuvių katalikų vardas kįla. Didiejie 
Amerikos laikraščiai paskutiniame laike nepasigailėjo 
vietos karės nelaimėmis prispaustos Lietuvos vargams 
aprašyti.

Dabar vėl visi Amerikos dienraščiai rašo, skelbia, 
juog Brooklyn’o lietuvių Aniuolų Karalienės bažnyčios 
buvęs klebonas, paskiaus tos vyskupijos kancleris ir 
pavyskupis kun. Jurgis W. Mundelein, paskirtas vienos 
didžiausių ir įtekmingiausių arkivyskupijų antvyskupiu. 
Ap. Delegatas pagarsino utarnyko dienraščiuose, juog 
mirusio Chicagos antvyskupio Quigley,(didelio lietuvių 
prieteliaus) įpėdiniu šventas Tėvas paskyrė J. M. vysku­
pą J. W. Mundelein. Ta žinia žaibo greitumu apibėgo 
visą Ameriką.

Chicagos miestas ir apielinkės su keliais milijonais 
gyventojų turi didelę daugybę katalikų, iš įvairiausių 
tautų. Musų lietuvių katalikų skaitoma ten per 60.000, 
gi lenkų, čekų, vokiečių, airių, italų yra po tris, keturis 
kart tiek (kiekvienos tautos). Chicagos miestas auga su 
neapsakytu greitumu, auga gyventojų skaitlium, tur­
tais, įtekme. To miesto ir ano apielinkių katalikai yra 
pirmųjų piliečių eilėse. Tadgi nedy vai, kad plati Amerikos 
visuomenė neapsakytai interesavosi, kas liks tos Vakarų 
Metropolijos Katalikų Ganytoju—antvyskupiu.

Pasklidus garsui, kad Jo Šventenybė tos teip svar­
bios Bažnyčios (Chicago) galva paskyrė Brooklyn’o pa- 
vyskupį, iš visų pusių pasipylė klausimai, kas per vienas 
tas jaunas pralotas, užsitarnavąs teip didelį atsižymė- 
jimą.

Rašančiam šiuos žodžiuos teko utarnyko (30 d. Lap­
kričio) ryte būti vienoje Amerikiečiu redakcijoje, kuri 
pirmoji sugebėjo surinkti daugiausiai žinių apie Jo Malo­
nybę naują Chicagos Antvyskupi ir įgijo jo fotografiją. 
Kas minuta skambėjo telefonas, lakstė vaikai su telegra­
momis nuo didžiųjų dienraščių, laikraščių sąjungų su už­
klausimais, čiajau už pertvėrimo susiedinėje kanceleri- 
joje (Ofise) merginos ant typewriter’iu taškėjo—skubi­
nosi atmušti dešimtyse egzempliorių trumpą Jo Malony­
bės gyvenimo aprašymą.

Reikia pripažinti, kad Amerikos laikraštininkai labai 
širdingi, nesigaili vieni kitiems pagalbos, vien reikalau­
dami, kad būtų paminėta, kas pirmasis tas naujienas 
sugavo. Buvo daugel užklausymų per telefoną, nuo 
norinčių antvyskupio gyvenimą aprašyti, kokiose parapi­
jose pradėjęs savo kunigišką darba naujasai antvyskupis 
irt. p. Ant visų tų užklausimų laikraščių redaktoriais 
giliukingas redaktorius atsakinėjo: „jis (suprask Antvy­
skupis) buvo lietuvių parapijos klebonu, paskui kancle­
riu, paskui pats, tamista, žinai reštą (you know the rest). 
Kokia ta „lietuviška” parapija*? — buvo užklausimai. 
Manasis atsakinėjo „žinai, čia Amerikoje yra apie 500. 
000 lietuvių katalikų, jų tėvynėje dabar baisi karė siau­
čia, tie geri žmonės turėjo jau pirm keliolikos metų baž­
nyčią netoli Williamsburg tilto. Antvyskupis Mundelein 
buvo tos parapijos klebonu, paskui paliko Brooklyn’o 
vyskupijos kancleriu.”

Smagu man buvo sėdint svetingoje Amerikos laikraš­
čio redakcijoje klausytis, kaip didžiausių Amerikos 
dienraščių redakcijos buvo teip informuojamos sugražum 
paminėjimu lietuvių katalikų vardo. Tuom smagiau 
buvo, juog man teko būti betarpio u Jo Malonybės ant­
vyskupio J. W. Mundelein’o įpėdiniu prie Aniuolų Kara^

’ (Pabaiga aut 4-to pusi.)
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KUN. J. GERUČIO.

PAKLYDĖLIAI
(Tąsa nuo 4 5 numer.)

Į-; --- ------------- -
Bet tikinčiam žmogui nėra nėjokio keblumo su dūšios klausimu. 

Jam yra apreikšta, juog Dievas, sutvėręs žmogų, įkvėpė jo veidan 
gyvenimo kvepterėjimą ir pasidarė žmogus gyva dūšia (Gen. II, 7). 
Nuo tos valandos žmogus savo dūšia pasidarė panašus į Dievą, liko 
sutvertas ant paveikslo savo Sutvertojaus. Tai buvo visų sutvė­
rimų vainikas, nes nėjoks kitas sutvėrimas neturėjo to panašumo. 
Nuo Adomo laikų ikišiol tebetveria Dievas žmonių dūšias. Sulyg 
atsiranda vaisius motinos yščiuje, tuojau gauna dūšią. Kaip gauna, 
ar teip kaip Adomas, tai mums ne bėdos! Męs to nežinosime nie­
kados.

Kas-gi tat yra dūšia? Yra gryna dvasia nei akimis regima, nei 
ausimis girdžiama, nei pirštais apčiuopiama. Nereikia dūšios mai­
šyti su gyvybe. Gyvybę turi ir žvėriukai, ir paukščiai, ir kirmėlės, 
o dūšios neturi. Gyvybė yra tai ypatinga galybė, kuri gaivina gyvą 
sutvėrimą. Ale tam sutvėrimui pranykus, ir gyvybė nueina vėjais.

Dvasiški žmogaus privalumai geriausiai liūdyja, juog jis turi 
dūšią. Teip antai: žmogus jaučia, mano (mislija), nori. Žmogus 
kart’ džiaugias, kitkart’ liūdėja, kart’ myli, kitkart’ nekenčia, kart’ 
viltį turi, kitkart’ bijo, kart’ linksminas, kitkart' nusimina. Kuomet 
žmogus protauja, jis sustato vieną daiktą su kitu, palygina ir atski­
ria. Kuomet nori, yra liuosas, gali sau pasirinkti ką tinkamas.

* Taigi, čia ne kūnas veikia — jis negali to padaryti — ale veikia dū­
šia. Ji tai prisako mūsų akims, kad kreiptus šion, ar anon šalin. Ji' 
tai paliepia mūsų liežuviui kalbėti. Ji tai rėdo mūsų žingsnius, ir 
kojos klauso jos.

Ne bykoks yra argumentas ir žmogaus begalinis laimės noras. 
Kodėl jautis paėdęs žolės yra laimingas? Guli sau ir gromula. 
Žmogus ne teip. Pripenėk žmogų, kiek nori, apkrauk jį turtais, 
užkelk jam garbės vainiką ant galvos, greitai pasirodys, kad negana. 
Jis lieka vis nepakakintas, vis lipa augštyn, vis jieško kanakokios 
didesnės laimės. Ta nuolatinė neramybė rodo, juog šalip kūno, 
šalip to molio gabalo, yra dar kita esybė, kuri nerias laukan ir sten­
gias pas Tą, nuo Kurio buvo atėjusi. Ta nerami esybė — tai dūšia. 
Ji veržias pas savo Sutvertoją.

Teip tatai žmogus yra sustatytas iš dviejų dalių, iš kūno ir iš 
dūšios. Kūnas laikui priėjus pavirs dulkėsna, dūšia, tas Dievo pa­
veikslas, gyvęs amžinai.

Bedieviai užkerta mums, būk viską darančios smagenys gal­
voje. Smagenys sukeliančios mintis, smagenys galvojančios, sma­
genys norinčios, arba nenorinčios, ir tt.

Teisybė, smagenys yra stebuklingai sutaisytos. Jos talpinąs 
kaukuolėje. Ir ko tik nėra smagenyse! Gyslų gyslaitės, dirksnių 
dirksniai, kamarėlių kamarėlės, takų takai. Pro viską prasikiša 
minkšta, pilka tešla. Yra tai pats punktas, kame apsireiškia dva­
siška žmogaus esybė, dūšia. Smagenims tarpininkaujant, dūšia pri­
ima žinias, atsiradusias lauke, lyg, tartumei, iš telegrapo ir vėl pa­
leidžia. Anot mokslo, smagenys yra minties įnagis ir proto sėdyba. 
Ale ne smagenys išdirba mintį — kaip antai kad pilvas išdirba sul­
tis, jaknos — tulžį — smagenys nėra minties priežastis, nors be sma- 
genų nėra galima mislyti. Smagenys yra tešla, o mintis yra dva­
siška. Smagenys yra tarpininkės tarpu kūno ir tarpu dūšios. Dūšia 
per jas gauna žinias ir per jąs paleidžia.

Čia galima padaryti šiokį prilyginimą. Dūšia yra muzikantas, 
o smagenys — muzikos. Jei muzikos yra gerai padarytos, jei viskas 
jose yra kaip reikiant, ir viršus, ir apačia, ir šonai, ir stygos, tuomet 
gaidos išeina puikios. Ir išvirščiai, jei muzikos turi kokią ydą, tada 
ir pats gerasis muzikantas nepagrieš gražiai. Dagi gali tiktis, kad 
muzikos nejokio balso neduos. Ar tai čia kaltas muzikantas? Teip 
dedas ir su dūšia. Nors smagenys taptų kuomi nors sugadintos, 
dūšia palieka sveika kaip buvusi. Kadangi be smagenų tarpinin- 
kystės dūšia negali veikti, tat šioms pasilpnėjus, dūšia neb’išreiškia 
priderančiai savo valdžios ir valios. Ale paklausus, kokios grondįs 
neria dūšią su kūnu ir kaip dūšia veikia ant smagenų, niekas lygšiol 
nesuradqjr, regis, niekados nesuras. Tai jau slaptis nei mūsų pro­
tui, nei jokiam mokslui neprieinama!

Yra pas žmogų dar vienas slaptus jausmas, kurs teipos patvir­
tina dūšios buvimą. Tas jausmas vadinas NUOJAUTA. Kaikurie 
žmonės teip esti jautrus, juog nujaučia savo nelaimę už kelių dienų, 
už kelių savaičių pirmiau, nors ta nelaimė nieko bendro su nujau- 
tėliu neturi, nors nebuvo apie tai nei kalbėta, nei galvota. Pilvas ir 
nugara, rankos ir kojos, negali nieko nujausti; taigi čia yra veiksmas 
dvasiškos žmogaus esybės, veiksmas dūšios, kuri, kaipo gryna dva­
sia, ir nujaučia, kas bus. Nuojauta yra mums nesuprantamas apsi­
reiškimas, bet visgi ji yra ir beveik kiekvienas gavo ją patirti. Rasi 
ir tu, Meilutis Skaitytojau, esi kartais nujautęs savo bėdą, esi buvęs 
neramus ir užsirūpinęs. Skundeis namiškiams ir dejavai, tardamas: 
„Kas čia bus, kas nebus, teip man širdį gelia.”

Būsianti nelaimė, vargas, bėda, tankiausiai apsireiškia sapne 
kokiame-noris pavidale. Kart’ po paveikslu nukeipusio kūdikio, kit­
kart’ po paveikslu gaisro, tai vėl kaip kitaip. Asmuo (asaba), tai 
pasapnavęs, žino išlaiko krisiąs bėdon ar jis pats, ar jo prietelis. 
Tik negali įspėti, kokia ta bėda bus.

Pažinau moteriškę, kuri visuomet nujauzdavo savo nelaimę. 
Viensyk’ ji buvo ypatingai nerami, sakės neturinti kur dėtis, teip jai 
širdis gelianti. Pranašavo, kad būsianti jos grįčioje didelė nelaimė, 

Ale kokia nelaimė, ji negalėjo pasakyti. Vyras ėmęs pasijuokė. 
Sako, tos bobos visuomet burtomis aptekusios. Trečioje dienoje 
nuskendo tvenkenyje moteriškės ketvirtų metų sūnus.

Viena šeimyninkė rytą kėlusi išgązdino vaikus savo keistu 
sapnu. Sakės vysčiusi kanakokį sudžiūvusį kūdikį, o tai būsianti 
nelaimė namuose. Vyresnioji duktė pertarė motiną. Mama, sako, 
turi 65 metus ir vis dar vaikus tebevystai. Bene ketini vėl pradėti 
gimdyti. Ant rytojaus rado gurbe užsismaugusią ant pasaito pačią 
gerąją karvę.

Man pažįstamas vyras kėlęs anksti pranešė savo pačiai apie 
miitį dukters, kuri buvo ištekėjusi už trijų mylių. Duktė atėjusi 
sapne ir sakanti: Sudiev’, tėveli! aš miriau šiąnakt’ antroje valan­
doje. Tai tariusi šmėkla išnyko. Kadangi duktė buvo sveika ir 
tikką nedėlioję buvo mačiusis su gimdytojais, užtat pati išbarė vyrą 
ir paliepė jam kitkart’ hesapalioti tokių niekų. Pusrytį bevalgant, 
įjojo kieman žento bernas ir užkvietė ant dukters pakasynų.

Kanakokiame mieste gyveno du prieteliu: X. ir Z. Tūlą naktį 
Z. atėjo sapne pas X. ir sako: Susimildamas eik, gelbėk mane, gal­
važudžiai užklupo. Prietelis X. nusispiovė, atsivertė ant kito šono 
<r vėl užmigo. Nieko netrukus, ateina vėl prietelis Z. ir maldauja 

su ašaromis, kad gelbėtų. Trečią sykį atėjo ir pasisakė esąs jau 
užmuštas. Tuomet prietelis X. greitai apsirėdė, nukako pas Z., bet 
jau rado papiautą.

Aš, kurs tą knygutę rašiau, tvirtai tikiu į nuojautą, nes pats 
esmu ją patyręs. -

Buvo tai Aukmergės paviete. Aš klebonavau ramiai 25 metus. 
Dvidešimt šeštuosiuose ėmė man vaidintis, būk aš kraustaus kana- 
kur, būk važiuoju per upę, ant tos upės tiltas, iš abiejų pusių augštas 
pylimas, gale mūro bažnytėlė. Teip man sapnavos per ketverius 
metus ir net įkyrėjo tas sapnas. Aš laukiau bėdos iš Vilniaus, nes 
tuomet buvo kunigų persekiojimai. Ale bėda atėjo iš Kauno. 4 die­
noje Kovo 1902 m. J. M. Vyskupas prašalino mane iš klebonijos ir 
perkėlė Altaąijon. Aš važiavau per upę, Šventąją, per ilgą, žaliai 
dažytą tiltą, per augštą pylimą, prie kurio galo stovi mūro bažnyčia.

Tie faktai ir šimtas kitų aiškiai rodo, juog žmogaus kūne gyvena 
Dvasiška Esybė, kuri, kaipo dvasia, regi, žino ir nujaučia ateitį. 
Kūnas niekaip negalėtų nujausti, nes jis yra mėsos gabalas, o mėsa 
nežino nieko.

Galų-gale paprašykime bedievių, lai nurodo jie mums nors vieną 
tautą visame pasaulyje, kuri neturėtų nėjokios nuomonės apie dū­
šią. Tegul sau ta nuomonė yra nevienoda, ale visgi yra. Paimkime 
japonus, kynus, murinus, girių gyventojus, visi tiki, juog žmogus 
turi dūšią. Kiti neša dūšioms valgyti ant kapų. Argi tai galimas 
daiktas, kad visas svietas būtų susitaręs meluoti?

Štai, patįs lietuviai, kuomet dar stabmeldžiais tebebuvo, tikėjo 
į dūšią. Pagal lietuvių pagoniškos nuomonės dūšia, žmogui mirus, 
turėjo lipti dienų negalėmis ant labai augšto ir staigaus kalno. Ant 
to kalno viršūnės būk gyveno dievystė, kuri teizdavo kiekvieną. 
Turtingiems buvo sunku užlipti ant kalno dėlto, kad turtai juos 
apsunkina. Varguolys, jei gyveno ant šios žemės padoriai, užskriz- 
davo lengviai kaip plunksna. Jei buvo nusidėjėlis, tuomet vėsula jį 
nupučia. Ta dievystė, sėdinti ant kalno, skiria žėdnam užmokesnį, 
ar bausmę, pagal jo nuopelnų. Beto lietuviai manė, būk anapus 
grabo jie žudys tuos savo neprietelius, kurie čia žudė jų tėvynę, 
Lietuvą.

4. SAŽINIA.

Šalip kitų dvasiškų privalumų yra pas žmogų dar vienas labai 
žymus, kurs teipos negali išeiti iš pilvo, ar iš kitur. Tas privalumas 
vadinas SĄŽINIA. Sąžinia yra tai slaptus balsas, kurs giria, pada­
rius gerai, o bara, padarius piktai. Sąžinia yra neregimas sūdžia ir 
yra teisingas. Tam sūdžiai nereikia nei dokumentų, nei liudytojų, 
nei sūdo rūmų, nei kalinio, nei budelio. Tas sūdžia, Sąžinia, apsieina 
vienas pats ir teisia be jokios klaidos. Sąžinia yra negirdėtai gabus 
sūdžia. Ji ištiria tokius dalykus, apie kuriuos žmonės visai nežino. 
Dagi slaptos mintįs ir tos negali pasislėpti nuo Sąžinios teismo. 
Instabu yra tai, juog pats didysis paleistuvas neįveikia nusikratyti 
nuo Sąžinios. Ji nuolatos stygauja jam: „Padarei negerai.” Ka­
raliaus teismą (sūdą) yra galima apgauti kai-kuomet, yra galima 
pameluoti, papirkti, Sąžinia yra neapgaunama, nepaperkama. Dar 
pikčiau, Sąžinia yra nenutildoma, ji atsiliepia bepaliovos. Galva- 
žudis, užmušęs žmogų, išplėšęs jo turtą, sėdi už stalo ir geria arbatą. 
Policija jo neranda, žmonės nežino, sakytumei, ko čia bijoti! Vie­
nok Sąžinia šaukia: „Galvažudį! žmogų užmušei, piktai padarei!” 
Girtuoklis, pagrįžęs iš karčiamos, išblaiškęs pačią, vaikus ir šeimy­
ną, išsimiegojęs gali, tartumei, nė ausies nekreipti ant rytojaus. Juk- 
gi niekas jo nebaus už vakarykštį. Bet ne! Sąžinia atsiliepia ir 
sako: „Žmogel’! pragėrei pinigus, blogai padarei.” Paleistuvas 
padarė paleistuvystę, buvo tamsi naktis, žmonės neregėjo. Kokia 
čia bėda! Bet vėl ne! Bėda ir didelė bėda! Sąžinia sekioja jį 
Įkondėn ir graužia lyg kirmėlė. Sako: „Paleistuvi! šiąnakt’ blogai 
padarei.”

Sąžinia, ta tiesakalbė, tas aštrus sūdžia, lenda visur akysna ir 
prikaišioja žmogaus piktadėjystę. Sąžinia, it anos gadynės budelis, 
išdegina rėvę kaltininko širdyje, kurios nei ištrįsi, nei išmazgosi. 
(Sodž. Teol. p. 277.)

Ką-gi atsakys mums ant to bedievis? Keno balsas yra sąžinia, 
ar pilvo, ar dūšios? Pilvas "yra perminkštas ir perskystas, kad jis 
galėtų būti sūdžia žmogaus darbų. Smagenys yra tešla, o tešla 
negali mumus teisti (sūdyti). Taigi, nėra kitos rodos, kaip reikia 
sutikti su tuomi, juog Sąžinia yra mūsų dvasiškos esybės, dūšios, 
balsas. Jeigu yra balsas, tat yra ir kanakas toks, kurs tą balsą pa­
leidžia. Balsas pats neskambės nekeno neleidžiamas.

5. DŪŠIOS AMŽINUMAS.

Visoks žemiškas kūnas, nors jis gyventų šimtus metų, turi ga- 
lopi pragaišti. Tai dėlto, juog jis yra sustatytas iš gendančios me­
džiagos. Štai, stovėjo sodžiaus gale, prie pat tilto, šimtmetis žilvitis. 
Tu, Skaitytojau, rasi meni, kaip vaiku tebebūdamas laipiojai į jį. 
Dabar tas žilvitis nuvirto ir baigia puvęs. Kodėl jis nežaliavo am­
žinai? Kodėl jis nuvirto? Nuvirto todėl, kad paseno, jo medžiaga 
— žievė, brazdai, sultįs, raumenįs — ėmė irti. Žilvitis supūs, sutriū- 
nės beregint; beliks tiktai puvėsių rieškučios.

Antai, išdvėsė kaimyno arklys. Varnos sulesė maitą, šunys 
išvalkiojo kaulus po laukus. Arklys pragaišo, nebuvo amžinas.

Mirė žmogus. Trečioje dienoje jo kūnas jau įra. Dėlko? Tai 
dėlto, kad buvo sustatytas iš gendančios medžiagos. O tos medžia­
gos buvo 14 chemiškų rųšių net. Visos kūno dalįs pasileido, vanduo 
išgaravo, kiaušinio baltymė praskydo, geležis atsiskyrė, skalkiai 
(vopna) subirėjo ir nieko nebeliko. Žmogaus kūno medžiaga nebu­
vo amžina, ji turėjos susinėrusi iki tamtikram rakui. Rakas — se­
natvė, liga — atėjo ir viskas pasibaigė.

Ne teip yra su dūšia. Dūšia nemiršta niekados, yra amžina. Ir 
ištikro, kaip ji galėtų numirti, kad neturi nieko žemiško. Neturi nei 
kraujo, nei mėsos, nei kaulų, nei nieko. Kas-gi toks galėtų pas ją 
pasenti, pagesti, iširti, kad nėra nieko žemiško. Dūšia yra gryna 
dvasia, kaip mintis, nė iš ko nesustatyta. Yra, anot Genezio,*) 
gyvenimo kviepterėjimas, yra tat amžina.

ŠisKun. J.Geručio vienas geriausių veika- 
lų-Paklydeliai—atspaustas knygelėse ir ga­
lima gauti prisiuntus po 10c. už kiekvieną 
cgz. Imant daugiaus nuleidžiama didelis 
nuošimtis.

Iš Lietuvos.
MIESTO VALDYMO POSĖDIS VILNIUJE. Karo 

korespondentas Rolf Brandt praneša Vokiečių laikraš­
čiams apie Vilniaus miesto valdymo posėdį. Jame daly­
vavo vokiečių bei Lenkų (?), tarp jų ir vyriausias Vil- 
naus burmistras Pohl, miesto sargybos pirmininkas, mies­
to karmarninkas, miesto gydytojas ir tt. Tūlas oberst- 
leutenantas atidirė posėdį. Jis tat jau buvo pratęs 
Kaune bei Antverpene. Iš dienotvarkės paminėtini šie 
punktai: Prostitucijos klausimas Vilniuje. Siame gana 
svarbiame klausime Vokiečių valdžia bei Vilniaus val­
džios įstaigos veik sutaria. Sunkiau išrišti yra klausi­
ma, ar įtaisyti vėl arkliais traukiamąjį tramvajų.Yra nuo­
monių, jog nėra reikalo, kad tramvajus važiuotų. Sma­
gu tat ir pirma neivienam nebuvo. Vyriausiojo gydyto­
jo nuomonė atsver: ,,Mano nuomone tramvajus reika­
lingas bei naudingas ypač sužeistiesiems gabentis”.— 
Toliau sutarta uždrausti spalių 1. dieną mainyti gyveni­
mus. Tik svarbesniuose atsitikimuose ketama daryti iš­
ėmimus. —Pasitariant apie darbus, kuriuos reiktų suras­
ti, kad pašalinus vargą, užmanyta tūkstančius pabėgėlių 
iš Kauno gubernijos bei Kuršo kuoveikiausiai siųsti na­
mon. Tat ir.pabėgėliai patįs nori. Bet dalykas atideda­
mas vėlesniam laikui, kada traukiniai galės vežti pabė­
gėlius. Toliau dar pasitariama apie kibitkų tarifą, apie 
ginklų atidavimą ir apie kitus daugiau arba mažiau svar­
bius klausimus. Vienas jų palyti šunis. Nes šunes regi­
mai dieną nuo dienos dauginas, nors įsakyta visus šunis, 
savininko neturinčius, naikinti, kadangi jie gali padary­
ti daug pikto, platindami užkrečiamas ligas, sirgdami pa­
siutimo liga ir tt. In vairios miesto dalys tiesiog yra šu­
nų globos vietos. Sutariama, pristatyti šunų gaudytojus, 
Antrą dieną jau galima matyti tuos beveikiančius.

Taip darbams tolyn žengiant, Vilnius taps miestu ne 
vien gražioje vietoje esančių, bet ir gana tvarkingu.

• ----- Ž—
VILNIUS. ,,Deutsche Lodzer Zeitung” rašo: Šiose die­

nose keletą žmonių iš Vilniaus atvyko Varšuvon. Jie 
pranešė šiek-tiek ir apie tenykščiuosius atsitikimus. Anot 
jųjų pranešimų, Rusai esą pagadinę tik keletą fabrikų 
bei gelžkelio tunelį, bet nesuskubę to padaryti ir tiltams 
bei gelžkelio stočiai. Žmonėms buvo leista pasiimti naf­
tos, anglių ir kitos medžiagos iš gelžkelio stoties. Poli­
cija pasišalindama iš miesto paėmusi su savimi 500 vyrų. 
Ji vienok podraug su suimtaisiais pakliuvo vokiečių ne­
laisvėn.

Vokiečiams miestą užėmus, miesto galva ir du atstovu 
tapo paimti laidais (užstatais), bet vėliau juos vėl paleido. 
Vokiečių paliepimai spaudžiami Vokiečių, Lenkų, Lie­
tu v i ų bei Žydų kalbomis.

-----------t-----------
ISKXUNO. Anot žinių, kurias gavo Vokiečių laik­

raščiai, Kauno miesto bei tvirtovės išvaizda prilygsta vėl 
išvaizdai taikos laikuose. Gatvės yra švariai išvalytos, 
krautuvių, kavinių, viešbučių didė dalis vėl atidaryta. 
Gelžkelio tiltas, kufį Rusai buvo susproginę, vėl atitai­
sytas Vokiečių saperų bei gelžkelio kareivių. Stotis vėl 
veikia. Arkliais vežamas tramvajus važiuoja iš stoties 
miestan ir antraip. Elektros įstaiga aprūpina miestą 
šviesa. Jau pirmose dienose įsteigta ugniagesių veikimas 
bei miesto pclicija. O spalių 2. dieną atidarytas ir Kauno 
teatras, kad loštų visą žiemą, bet turbut daugiausiai vo­
kiškus veikalus Vokiečių kareiviams.

----------t-----------
TELŠIAI. (Naujas tiltas). Spalių 3. dieną atidarytas 

naujas tiltas per upelį Lušyna, ties Lieplaukiais (Telšių • 
apskritoj). Senasis tiltas buvo sulūžęs, o Vokiečių ka­
reiviai pastatė dabar naują.

-----------5-----------
KA RUSAI PAVOGĖ LIETUVOJE. Rusams praėju­

siąja žiemą užėmus dalį Prūsų Lietuvos jie apiplėšė maž­
daug visas to krašto bažnyčias, pavilkdami daug bažnyti­
nių rykų. Ir šiaip jų pagabenta daug brangių daiktų. 
Kaune atrasta dalis sidabriniu rykų(indų), kuriuos Rusai 
buvo pavogę Insručio (Insterburgo) stoties restorano sa­
vininkui. Juos galėjo lengvai pažinti, nes jie turėjo ant­
spaudą „Bahnhof Insterburg”. Beto rasta dar maišas " 
su kavos pupomis, kurių kelis Rusai taipat buvo pavilkę. 
Maišas dar nebuvo praimtas, iš ko matyti, jog Rusai 
Kaune dar nekentė bėdos. Vokiečiams juos apgulus. 
Kitur rasta Rusų pavilktos gymnazijos knygos, kitur 
vėl keletą brangių veislinių bulių iš Tepliavos krašto. 
Matyt, jie vilko iš Prūsų Lietuvos visą, kas tik papuolė 
jų rankosna.

----------- j-----------

IN DIDŽIOSIOS LIETUVOS VALDŽIA tapo pakvies­
tas policijos komisaras Loper iš Ragainės. Jisai iškeliavo 
spalių 16 d. Kaunan, kad užimtų laukų palicijos komi­
saro vietą.

----------- i-------- ---

TAIKOS TEISĖJAS VILNIUJE. Advokatas Dalichow 
iš Frankfurto (prie Odros upės) pavadintas taikos teisė­
ju Vilniun.

-----------i-----------
IS KAUNO. Maistas, čion lyginamai pigus. Svaras



juodos donos kainuoja 8 kapeikas, svaras baltos duonos 
15 kapeikų, svaras sviesto 65 kapeikas. Mėsa ir ne per 
brangi.

-----------i-----------
IS VILNIAUS. Rusų sunaikintoji eletrikos įstaiga 

atitaisyta ir aprūpina miestą. Gazo įstaiga bet da nevei­
kia. Svaras žvakių kainuoja 1% rublio; žibalo (kerosino) 
visai nėra galima gauti. Svaras duonos kainuoja 55 ka­
peikas. Fabrikos nedirba. Visos mokyklos da užda­
rytos.

Lenku politika piliečiu komitetuose.
Pereitąjį rudenį po pirmojo vokiečių užplūdimo Su­

valkų mieste vyriausybės įsakymu buvo įsteigtas guber­
nijos komitetas nukentėjusiems del karo šelpti. To ko­
miteto nariais Suvalkų gubernatorius buvo pakvietęs ke­
lis valdininkus, kelis Suvalkų miesto inteligentus, kelis 
dvarininkus, iš lietuvių gi tarpo A. Bulota ir mane. Netru­
kus, tokiu pat būdu, vietos vyresnybėms pakviečiant 
nariais tinkamus žmonis, buvo įsteigta apskričių ir vals­
čių komitetai Suvalkų gubernijoje.

Bet pereitųjų metų pabaigoje Varšavos centralinis pi­
liečių (obywatelski)komitetas išsirūpino iš vyriausybės 
kad minėtieji komitetai taptų jo skyriais ir vadintųsi 
taip-pat piliečių komitetais. Senųjų komitetų sandaras 
tuojau buvo papildytas naujais nariais, kuriais yra pa­
kviesti daugiausiai lenkai dvarininkai arba jų ūkvedžiai, 
vadinamieji „rządcos.” Inėjus naujiems nariams buvo 
išrinktos ir naujos komitetų valdybos, į kurias miestuose 
pateko kuo-ne vieni lenkai. Buvo smarkiai agituota, 
kad į valdybas neįeitų kunigai lietuviai.

Lenkai, ėmę viršų piliečių komitetuose, varo savo po­
litiką, nepakenčaiamą lietuviams dėl šių priežasčių:

1. Nors Suvalkų gubernijoje lietuvių apie šešis sy­
kius yra daugiau, negu lenkų, tečiau lenkai še i nininkau ja 
gubernijos ir apskričių komitetuose ir, niekeno nekliudo­
mi, bruka lietuviams savo kalbą. Vidurinis kalbamųjų 
komitetų raštų vedimas, jų susirašinėjimas su valsčių 
komitetais, posėdžiai jų valdybų ir net pačių komitetų 
eina lenkų kalba. Todėl nukentėjusieji dėl karo lietuviai, 
šaukdamiesi pagalbos, noroms nenoroms, turi kreipties į 
piliečių komitetus taip-jau lenkų kalba.

2. Seinų apskrityje, lietuvių sodžiuose (Paliepyje ir 
Lipliūnuose, Kapčiamiesčio valsčiaus) teko matyti pilie­
čių komitetų plakatų, priklijuotų prie durų ir sienų, vien 
lenkų kalba: jak s i ę u u s t r z e d z c h or o b zak- 
ažnych, nie p i c nie przegotowanej 
wo d y, w e j s c i e wzbronione.

3. Nė valsčių komitetai savo susirinkimuose jau nebe­
gali apsieiti be lenkų kalbos, nes lietuviškiausiuose vals­
čiuose į komitetus yra įėję bent keli lenkai, dažniausiai 
dvarų ūkvedžiai.

4. Pats piliečių komiteto vardas, lenkų kalba „ko- 
mitet obywatelski”, klaidina lietuvių liaudį dėl teikia­
mos jai pašalpos šaltinio. Naudodamiesi dvejopa reikš­
me lenkų žodžio „obywatel", kuris reiškia ir dvari­
ninką ir pilietį, lenkai gudriai įkalbinėja liaudžiai, kad nu­
kentėjusius dėl karo lietuvius šelpią lenkai dvarininkai, 
vadinamieji ,,obyvateliai”, todėl nesą nuostabu, jei len­

kai dvarininkai, „obyvateliai”, kreipiasi į. lietuvius per 
„obyvatelių”, komitetus lenkų kalba.

5. Lietuvius skaudžiai įžeidia tai, kad lenkų kalba, 
nepripažinta Suvalkų gubernijai (išskiriant du miestu: 
(Suvalkų ir Augustavo) nei Valstybės Dūmos, nei savy- 
valdybės įstatymo Lenkų karalijos miestuose, tečiau 
įsiveržė tenai per piliečių komitetus, šelpiamus rusų vi­
suomenės ir palaikomus rusų vyriausybės.

6. Dabartiniam padėjime lietuvių darbavimasis su len­
kais piliečių komitetuose stačiai negalimas daiktas: lietu­
viams belieka arba taikinties prie lenkinamosios jų poli­
tikos arba, protestuojant prieš ją, kelti skandalai.

Taip tad lenkai puikiai pasinaudojo labdarybės drau­
gija savo politikos tikslams vykinti. Lietuviai nė nepa­
sijuto, kaip juos apsiautė lenkai ir, dėdamiesi geradariais, 
primetė jiems savo kalbą.

Taip toliaus būti negali. Mes turime kuogreičiausiai 
nusikratyti neprašytą lenkų globą ir daryti galą veid­
mainingai jų politikai. Suvalkų gubernijoje lietuvių yra 
per 350 tūkstančių, baltgudžių apie 40 tūkstančių, o len­
kų, arba tikriau sakant, sulenkėjusių lietuvių, nedaugiau 
kaip 60 tūkstančių. Taigi pati teisybė reikalauja, kad gu­
bernijoje. kur yra tik maža dalelė lenkų, bent lietuvių šel­
pimas būtų pavestas ne lenkų, bet lietuvių komitetui. 
Ar tuo negalėtu pasirūpinti Vilniaus lietuvių komitetas 
nukentėjusiems* dėl karo šelpti?

Valstybės Dūmos atstovas.
Kun. J. Laukaitis.

|

Pirma tvra i., paskui autonomiją. Tu­
la's Varšavos fabrikos darbininkas, vienam Lenku laik­

raščiui pasakojo, kokiu budu Rusai sunaikinę fabriką, 
kuri maitino šimtus šeimynų: Fabrikos savininkas nuo­
lankiai paaiškino generolo, kuris buvo tą paliepimą pada­
vęs. kad tokis valdžios veikimas reiškiąs sunaikinimą 
Lenkų pramonė*. Pažymėtinu budu generolą* atsakė: 
„Pirma paversim* jųsų Lenkiją tyrais, o tada duosime 
jums autonomija.”

„Pranešu
gero, visuomenei, kad „Amerikos Pranašas” IŠPRANA­
ŠAVO „Žvirblį”, naują, vienatinį visoj’, Amerikoj” juokų 
ir satyros mėnesini laikraštį, kurs nuo spalių mėnesio 
1915 m. jau pradėjo skrajot „Žvirblis” visiem* lietu­
viams bei lietuvaitėms DIDŽIAI REIK ALINGAS ir LA­
BAI NAUDINGAS. Už ^tisus metus orekiuoja Tik vie­
nas doleris. Reikalingi agentai, kurie nuo kiekvieno do­
lerio gaus po 25 centus, <> už kožna šimtą surastu meti­
nių prenumeratorių gan DOVANU, po 5 dol. Jeigu no­
rite naudingai praleisti li-msą laiką ir širdingai pasijuok­
ti, tuojau pakvieskite į * "n namu* ..Žvirblį”.—

‘’U pararba n • \ Y ANDŠYTE—leidėja.

ŽINIOS IS WASHINGT0N0.
Tautos Tarybos ingalioti- 

nis J. S. Vasiliauskas rašo šit

Buvau Washingtone. Pa­
simačiau su “National Direc­
tor American Red Cross” p. E. 
P. Bicknell. Teirauvausi pas 
jį apie daug-ką ir besišneku­
čiuodamas su juo, užtrukau 
jo ofise apie porą valandų 
laiko. Tai ką sužinojau apie 
Raudonąjį Kryžių ir apie 
mums apeinamą reikalą čion 
tas žinias pranešu:-

1) Buvo man išaiškinta, 
kad, teisės, valdančios Rau­
donojo Kryžiaus organizaciją, 
nedaleidžia pastarajai užsiimti 
teikimu pagalbos liaudžiai, 
vien tik kareivijai.

2) Kad Raudonasis Kry­
žius teikia tik gydymo pagel- 
bą ir užžiūri sanitariškumą ka- 
revijoj; ytin kilus kokiai epi­
demijai darbuojasi idant už­
bėgus besiplatinančią epidemi­
ją sulaikius.

3) Raudonasis Kryžius ne­
apsiimu siųsti jokį sanitarų bū­
rį savo vardu į Lietuvą, net 
jeigu toksai neužsiimti} teiki­
mu pagelbos maitinimo, den­
gimo, bet jei tai būtų sudary­
tas tas būrys vien tik del gy­
dymo, del pirmiau minė 
tų priežasčių; nežiūrint jei 
tas būrys susidėtų vien iš lie­
tuvių ir pats lietuviai apsiimtų 
padengti lėšas jų pasiuntimo.

4) Sanitarų būrį būtų gali­
ma pasiųsti kad ii’ ne po glo­
ba Raudonojo Kryžiaus, jei­
gu turėtumėm pakaktinai pini­
gų padengti lėšas jų pasiunti­
mo ir tenai jų užla:kymo; tik 
jeigu vietinė valdžia, kur tas 
būrys turėtų veikti ant to su­
tiktų ir tai daleistų.

5) Pasiuntimas sanitarų bū­
rio iš apie 20 ypatų ir jų pra- 
buvimas tenai per 6 mėnesius 
atsieitų apie 20—25 tūkstan­
čius dolerių. Visi tokie siun­
čiami asmenys turėtų būti pi­
liečiais šios šalies ir išgauti 
pasportus nuo Suv. Valstijų 
Steito Sekretoriaus.

6) Raudonasis Kryžius pa­
tarė sanitarų būrio visai ne­
siųsti, arba su jų siuntimu 
bent palaukti; bet vieton to, 
pasiųsti vieną ar du žmones 
sužinoti visą dabartmį padėji­
mą lietuvių vokiečių užimtose 
vietose ir abelnai visoj Lietu­
voj. Tų žmonių pareiga bū­
tų taipogi suorganizuoti ant 
vietos tam tikrą komisiją iš 
ištikimų ir plačiai žinomų žmo­
nių, kurie rūpintųsi šelpimu 
nukentėjusių ir priiminėtų tam 
tikslui aukas ir tą sumą pini­
gų, kuri prisieitų išleisti siun­
timui būrio, suvartoti šelpimui 
badaujančiųjų.

7). Raudonasai Kryžius 
(kaip išreiškė p. Bicknell) ma­
no, kad vokiečių valdžia to­
kio asmens ar asmenų neper­
sekiotų ir daleistų jiems padėt 
suorganizuot ant vietos tam 
tikrą komitetą priiminėjimui 
aukų ir išdalinimui jų reika- 
laujantiejns.

8) Aukas ne pinigiškas kai­
po drabužius ir maistą, ge­
riausiai būtų galima pasiųsti 
(jeigu daug aukų būtų) per 
Šveicariją arba Švediją, jeigu 
ten rastųsi kas toks jas priim­
ti ir paskui išsiuntinėti į vie­
tas paskirtas.

9) Pirma negu siųsti kokias 
aukas, kaipo drabužius ar 
maistą, reikia išgauti leidimą 
Anglijos ir Vokietijos viešpa­
tijų, idant tos aukos nebūtų 
konfiskuojamos, ar panaudo­

jamos kam kitam, kaip tik pas-1 
kirtam tikslui. Tokius da'k-| 
tus Raudonasai Kryžius galė­
tų gabenti po savo globa iki' 
vietai, bet jų išdalinimu ne-1 
užsiimtų.

10) Raudonojo Kryžiaus per-Į 
dūtinis p. E. Bicknell patarė | 
tais reikalais kreipties pas Su- Į 
vienytų Valstijų sekretorių, o ' 
paskui pas ambasadorius An-: 
glijos ir Vokietijo's.

Atsilankius pas Suv. Valst. 
sekretorių, kurio matyt nete­
ko ypatiškai, tik jo asistentą p. 
Philips’ą, perstačius jam rei­
kalus ir paklausus jo patari­
mo, sužinota štai kas:-

a) Kad Suv. Valst. galė­
sią išduoti pasportą tam ar 
tiems (jeigu būtų du ar trys 
tame komitete),kurie mano va­
žiuoti reikale ištirti dabartinį 
padėjimą lietuvių po vokiečiu 
ir po rusų valdžiomis.

b) Kad tie kurie važiuos, 
genaus jai jie būtų čia gimę ir 
augę, nes kaipo tokiems vo­
kiečių ar kita valdžia geriau 
patikėtų, palaikydama už tik­
rus amerikonus, negu tuos, 
kurie iš ten atkeliavę, vienok 
gali važiuot ir ateivis, jeigu 
jis yra šios šalies pilietis.

c) Kas link siuntimo pinigų 
nukentėjusiems, Amerikos val­
džia apsiima patarpininkauti, 
pasiusiant juos per Amerikos 
konsulį (ar vice-konsulį) ar­
timiausioj vietoj kur bus rei­
kalinga teikti pagelba nuken­
tėjusiems. Tokių vice-konsu- 
lių yra daug, kaip Varšavoj, 
Karaliaučiuje o gal ir pačiam 
Vilniuje. Amerikos konsulis 
priėmęs pinigus perduotų nu­
rodytoms ypatoms, arba ko­
mitetui šelpimo jeigu toksai 
rastųsi.

d) Galutines ir tikras infor­
macijas p. Phillips prižadėjo 
pasiųsti laišku Tautos Tarybos 
pirmininkui, kurio antrašą aš 
jiems įteikiau.

J. S. Vasiliauskas.
Iš ..Darbininko.”

Profesorius S. Rakauskas
Pabaigęs muzikos konservatorijąNew York’o mieste.l 

duoda smuiko lekcijas (ant pijauo, smuiko ir visų pu-j 
čiamų inurumentų) savo rezidencijoje. Išimtinuose 
atsitikimuose gali atsilankyti į mokinių namus ir ten 
duoti reikalaujamas lekcijas.

Kreipkitės asmeniškai arba per laiškus šiuo adresu:!
PROF. S. RAKAUSKAS,

94 Clinton Avė., Maspeth, L. I., N. Y. j

Susivienijimas Lietuvių R. Kat. Amerikoje
Yra

Gyvam Džiaugsmas! Sergančiam Viltis! Mirštančiam Ramybė!

Tūkstančiai Lietuvių—Katalikų priguli prie šios orga­
nizacijos ir tūkstančiai kas metai prisirašo naujų narių. 
Bet gal dar pats, gerbiamas skaitytojau, apie šią organiza­
ciją nesi girdėjęs, o jei ir girdėjai, tai gal nepamąstei, kas 
ji yra ir delko pats neprisirašai?...

Štai kas šioji organizacija yra ir ką ji duoda:
1) Apsaugoja narių gyvastį ir moka pomirtines $150.00, 

$250.00, $500.00, $750.00, $1000.00.
2) Moka pašelnasnariams-ligoniams kas savaitė po $3.50, 

$7.uu, $10/50, $14.00.
3) Šelpia neįgalinčius narius ir našlaičius.
4) Skleidžia apšvietą, išleidinėja gerus raštus ir dalina 

nariams veltu (dovanai)
5) Platina dorybę, suteikiant patarimus ir nurodymus 
tikėjimo ir auklėjimo dvasios reikaluose.
6) Rūpinasi Lietuvių Tautos reikalais, remia pinigiškai 

ir morališkai visokias lietuvių kultūriškas įstaigas ir tt. 
Instojimas į S.L.R.K.A. pigus. Mėnesinė mokestis

lengva. Norėdami gauti platesnes informacijas, kreipki­
tės į vietines kuopas, kurios randasi kuone visur po visą 
Ameriką, kur tik lietuviai apsigyvenę, arba tiesiai pas 
Centro Raštininką šiuo adresu:

J. S. VASILAUSKAS
112 North Greene Street Baltimore, Md.

Platinkite „Darbininką”
„DARBININKAS” yra leidžiamas Lietuvių Darbininkų 

Sąjungos.
„DARBININKAS” enia tris kartus į savaitę; utarninkais 

ir ketvergais—4 puslapių; subatomis—8 puslapių.
„DARBININKAS” kaštuoja metams $3.00;- pusei metti 
—$1.50.
„DARBININKAS” už 1 dolerį eina per keturis mėnesius.
„DARBININKO” subatinį numerį galima užsisakyti 

skirium.
Metams $1.50—pusei metų—75 c.

„DARBININKAS” apsiima būti lietuvių draugijos or­
ganu.
Draugijų nariams eitų subatomis—8 puslapiu—nume­

ris už $1.00 metams. Tik sąlygą.—kad visi nariai imtų 
laikrašti ir įmokėtu po $ l.00. Mokesnį galima butų su- 
mokiti ir kas pusmetis—po 50 centų.

Kas iš narių tokios draugijos norėtų turėti visus tris 
savaites numiius—turėtų dar primokėti mėtam* $1.25. 
arba Išviso jam atsieitų „DARBININKAS”—$2.25.

Adresas:
„DARBININKAS”

Box "76, FOREST, CITY, PA. . W. Broadway, South Boston. Mass,



Žinios iš buropos kares.
Telegramos iš karės laukų.

Londonas, 1 d. Gruodžio Rusai rengiasi prie didelės 
ofensyvės Galicijoje. Jiems pasisekė paimti Bukovinos 
sostinę Czernovitz, po keturių dienų įnirtusios kovos. 
Taipgi rusams pavyko išstumti pusėtiną dalį'vokiečių ka­
riaunos iš Serbijos ir Bulgarijos.

Bucharestas 1 d. Gruod. Rumanijos parliamentas 
pradėjo savo sesijas su dideliais ermyderiais. Karaliaus 
kalba pertraukta valdžios priešininkų, po kam atstovai 
vieni kitus ir kumsčiomis apsidalino. Rumaniijos valdžia 
nori, kad šalis paliktų neutralė, ir žada neįleisti Rusijos 
laivyno Dunojun.

Petrogradas. Vokiečių belaisviai atgabenti iš Mintau­
jos Rygon patvirtina raportus, jog Mintaują visiškai ap­
leido vokiečiu kariauna.

Londonas. Serbijos vyriausia armija atstumta atgal 
iki Albanijos ir Juodkalnijos rubėžių. Čia juos atakuoja 
Arusto—Vokiečių armijos. Bulgarai gi atakuoja Anglo— 
Prancūzų kariaunas.

Londonas. Visi svarbiausi Serbijos miestai perėjo į 
Bulgarų ir teutonų rankas. Bulgarai paskiausia paėmė 
Prisrendą, Vidurinėje Serbijoje ir Monastirą pietuose. 
Serbijos armija pabėgo Albanijon. Teutonų nuomone, 
Serbijos savystovystė jau užbaigus savo dienas.

Rymas. Italai perlauže Austrų eiles ties Goritzia. 
Tame fronte per daugel savaičių eina atkaliau šia kova 
tarp Austrų ir italų.

Teutonai nori prikalbinti Italiją, kad ji taikintųsi su 
jais atskirai nuo talkininkų.

Serbai perkėlė savo sostinę iš Prezrend’o, kur buvo vė­
liausiai nukėlę — į Scutari. Albanijoj.

— Nors serbai neteko 35.000 kareivių užmuštais, 
20.000 belaisvais, visgi da turi eilėse 200.000 drūtų ir 
narsių vyrų.

Telegrama iš Sofia’os, Bulgarijoj, į Berlyno Zeitung’ą 
praneša, jog Juodkalnijos karalius Nikalojus užkvietęs 
Serbijos karalių Petrą į Cettinje—Juodkalnijos sostinę kad 
iš to miesto valdyti savo karaliją.

Londonas. Bulgarijon pastaruoju vokiečių atgabenta 
apie 1400 vagonų prikrautų amunicijos, artilerijos ir 
vaistų, taipgi dvi milžiniškosios 42-jų centimetrų ka- 
nuolės.

Amerikos Lietuviu buvęs Klebonas 
Chicagos Antvyskupiu.

(Tąsa nu) 1-mo pusi.) 
lienės bažnyčios ir juog per tą 1L mėnesių mano pasidar­
bavimo teko pažinti kiltą ano dvasią ir didės dorybes. 
Augo širdis, atsimenant gražias Jo Malonybės gromatas 
rašytas, kuriose lyginai kaip ir savo pašnekose, man pas 
ji atsilankant arba jam viešint mano globojamoje Žvaigž­
dės redakcijoje, jis visada pasirodė didžiausiu lietuvių 
bičiuoliu, uolum anų apgynėju nuo visokių išnaudotojų 
ir suvedžiotojų...

Laimingi Chicagost lietuviai, gavę tokį Ganytoja, kuris 
privatinėse pašnekose ir viešose prakalbose nepraleido 
progos neužakcentavęs savo artimų su lietuviais sątikių.

Pavyzdin per Lietuvių Katalikų Federacijos Kongre­
są šį rudenį po pamaldų Aniuolų Karalienės bažnyčioje, 
sveikindamas delegatus ir suėjusius ant pamaldų žmonis 
Jo Malonybė išreiškė, savo džiaugsmą, juog jis vienas 
Amerikos katalikų hierarchijoje turėjo laimę būti lietu­
vių klebonu, pažįstąs nemaž lietuvių katalikų asmeniš­
kai ir terp aųų turįs daugel savo bičiuoliu. Toliaus kal­
bėdamas ragino lietuvių kunigus, kad visada butų va­
dais savo žmonių, nes prispaustoji iki šiol Lietuva netu­
ri kitokių vadų. Turite, esą, lietuvių kunigai nešti tą 
sunkią naštą— takų praskynimo (vadovavimo) savo 
žmonėms, nes už dideles savo kančias, vargus, pries spau­
dą praeityje Jųsų tėvynė Lietuva užsitarnavo, kad, pasi­
baigus didžiam karui, paliktų laisva, neprigulminga šalimi. 
Dėl laisvos ir neppgulmingos Lietuvos lietuvių kunigai 
prie kitų savo užduočių turi užsidėti ir vadovavimo naš­
tą, Lietuvos geri žmonės tur savo dvasiškų vadovų 
klausyti....

Jo Malonybė antvyskupis Jurgis W. Mundelein gimė 
New York’o mieste 2 d. Liepos 1872 m. ir pabaigęs pa 
rapijinę mokyklą mokinosi La Salle Institute. Tą pabai­
gęs 1887 m. įstojo į seminariją Beatty, Pa, kur jo mok­
sladraugiu buvo velionis Pittstono lietuvių klebonas 
kun. J. Zlotožinskas, pirmasis iš lietuvių kunigų užve­
dęs parapijinę mokyklą. (Ta mokykla paskiaus buvo pa­
naikinta). Kaipo vieną gabiausiųjų klierikų jauną Mun- 
deleiną Brooklyno vyskupas išleido į Propagandos Uni­
versitetą Ryman, kurį pabaigusį, tas pats vyskupas at­
vykęs Ryman įšventė į kunigus 1895 metuose 8 d. bir­
želio. Pagrįžusį Amerikou į Brooklyno vysku­
piją jauną kunigą J. M. Vyskupas palaikė prie savęs 
už sekretorių, kurį urėdą pildydamas kun. Mundelein 
buvo kelis mėnesius vienatinės anuomet New Yorko ir 
Brooklyno lietevių katalikų parapijos klebonu ir laikė 
aną globoje prie klebonų kunigų: Kraučuno, A. Miluko 
ir pradžioje Varnagirio klebonavimo. Gruodyje 1897 m. 
paskirtas vyskupijos kancleriu išbuvo tame urėde iki 
Rugsėjo 1909 m. 1907 m. Rymas pripažindamas jo nuo­
pelnus ir mokslą paskyrė jį senos Arcadia Akademijos 
nariu, o 1908 m. Propaganda suteikė jam šv. Teoogijo* 
daktaro titulą.

Už pasekmingą reikalų vedimą buvo vėliaus pakeltas 
į Monsignore’us, o 1909 m. įšvęstas į vyskupus paliko 
Brooklyno vyskupijos pavyskupiu.

Padėdamas savo ganytojui pildyti vyskupiškas parei 
jas Jo M. vyskupas Mundelein išstatė labai gražią mokyk­
lą ir bažnyčią (vienam name) čia jau prie vyskupo reziden­
cijos. o paskiaus su didžiausiu uolumu ėmėsi prie išstaty­
mo prirengiamos seminarijos, kuri buvo pašvęsta pereitą 
vasarą.

Long Beach’e, viename iš gražesnių New York’o pa 
marinių maudyklių miestelių vyskupas J. W. Mundelein 
pastatė labai gražią šventynę.

Iki paskutiniam laikui Vyskupas Mundelein buvo 
klebonu Visų Šventų Karalienės bažnyčios.

Nan jasai Antvyskupis yra plačiai žinomas nevien iš 
savo gražios iškalbos ir mokslingumo bet ir kaipo labai 
pasekmingas valdytojas. Prie ko tik pridėjo ranką visur 
jam pasisekė kuogeriausiai. Taigi Chicagos Bažnyčia lai 
minga, gavus tokį gabų ir energingą Ganytoją. Savo ap­
siėjime su žmonėmis yra nepaprastai pbpuliariškas ir sa­
vo bičuolius tūkstančiais skaito. Brooklyno vyskupijos 
kunigai ir pasauliniai žmonės jį labai myli, ką parodė gau­
siomis aukomis padėdami įkūnyti Jo užmanymus.

Antvyskupis Mundelein visad parodė didį rūpestin­
gumą apie katalikišką presą. ,.Žvaigždė” rašė anais me­
tais apie jo nuomonės sulyg katalikų presos, kuriąs išreiš­
kė atsilankęs „Žvaigždės” redakcijoje.

Reikia tikėtis, juog katalikiška spauda, turėdama tokį 
gabų ir galingą globėją Chicagoje žymiai susidrutįs.

Tikėkimės, kad ir musų katalikiška visuomenė, klau­
sydama savo Gero Piemens balso, stos uoliausių katalikų 
idėjų apgynėjų eilėsna, juog musų katalikiška spauda 
užims vietas visokių paklydėlių raštų Chicagos antvys- 
■fcHpijoje ir kitur.

Linkime ilgiausių metų—PLURIMOS ANNOS— Nau­
dam Chicagos Bažnyčios Ganytojui!

Jo Šventenybė neperstojant maldauja Aukščiausiojo už 
lenkus, kurie iš senų senovės buvo visuomet ištikimiausi 
Sventamjam Sostui ir išskiriant Savo maldų, sulyg savo­
sios išgalės aukoja lenkų naudai dar 25.000 kronų.

Galutinai tame pat „L ’ o e se r v a t o r e R o m a- 
n o” patalpytas gražus Lenkijos vyskupų atsišaukimas į 
visus Antvyskupus ir Vyskupus katališkosi)s pasaulės. 
Patsai laiškas, anot esamo tenai pažymėjimo, duotas Poz- 
naniuje, Lvove. Varšavoje ir Kroką ve 15 d. Rugpiučio m. 
1915 m. Aukas prašoma siusti į Šveicariją į „B a n q u e 
Nationale Suisse, a Lousanne” pęrduoti 
į „C o m i t ė General deSecOurs pour les
V i c t i m e 8 de la guerre en Pologne, siege
V e v e y Suiss e.”

Pasakę, Dieve padėk, šitam vyskupų lenkų sumany­
mui kanogeriausia aukų įgyti, męs visgi, negalime nepa­
žymėti, jog istikrųjų, kad ir nelaimėje, Lenkija kur kas 
laimingesnė negu Lietuva. Lenkija užsiima visi, o Lie­
tuvos vardas, šiandien beveik jau ir nežinomas Vatikanui- 
antai.

1 Jo Šventenybė, net du kartu suteikė aukų Lenkijai, 
kartą Rytų - Vokietijai (Prūsams), tečiau Vatikano urėdai 
vargu pranešė Sv. Tėvui, jog nemažiau už Lenkiją ir 
Rytprusiją, šiame kare nukentėjo ir Lietuva, kurį kiek 
tai kartų iš senų senovės per Vilniaus, Kauno ar Seinų 
vyskupus yra nusiuntusi nemaža gausių aukų Šven­
tiem Tėvam į Rymą. Šitosios Lietuvos aukos dar dau­
giau yra pažymėtinos, nes surinktos prastų pamaldingų 
Lietuvos kaimiečių. Tiesą pasakius, kad męs taip Rymo 
užmiršti negalima perdaug kaityti ir Vatikano, kadangi 
patįs Lietuvos vyskupai ar vyskupijų valdytojai pavirtę; 
lenkus kaip Seinų pr. Antanavičius, kuomet valdė Seinų 
vyskupiją, tarsi tyčioms, kad Lietuvą užstelbti, kreipiantis 
i Rymą, savo laiškuose į S v. Tėvą noriai pažymėdavo, kad 
tasai raštas yra duotas „Šeinis in Polonia” 
(Lenkijoje Seinuose).

Vargu kitaip elgėsi Žemaičių vyskupai ypatingai dide­
lio lenkų gerbėjo vyskupo Paliulo laikais - o apie Vilniš­
kius nėra ką kalbėti, užteks pažymėjus, kad tų amžinųjų 
lenkbernių astovas, apsigyvenusių Ryme, kun. Skir- 
muntas. visas Lietuvos obligacijas ar atnašas priduodavo 
tenai kaipo „p i as polonorum obligati o- 
n e s kaipo dievotas lenkų atnašas).

Taigi gailėtis tik prisieina, kad Lietuva amžiais netu­
rėjo Ryme tam tikro užtarytojo, kuris būtų išaiškinęs 
Sv. Tėvui, jog Lietuva na Lenkija, o lietuvis ne lenkas, 
šitosios laimės - teisybės lietuviai susilauks iš dabarti­
nio J. M. Žemaičių Vyskupo Karevičiaus, kurį, kad jam 
kelią užkirtus, tai yra, kad padarius, įdant jam netikėtų, 
lenkai, kaip galėdami, ėmėsi jį šmeižti. Kad panašiai elgė­
si pašalinti lenkų - endekučiai, nieko tame stebėtino ne 
sama. melas tai jų vienintelis amžių įrankis. Nuo viso­
kių Babianskių, Kretingių SiŠkeviėių, Alaskų ir Obstų, 
nieko prakilnesnio negalima buvo tikėtis, bet liūdna ir 
graudu, kad visų tų lenkbernių keliais pasileido ir Žemai­
čių kapitulos sulenkėjusieji Pacevičiai, Barauskiai ar kad 
ir Skvireckiai ir gi visokį Žemaičių seminarijos profeso­
riai Liausai ar Zongolai, besanžiniškai apdrabsčiusieji pur­
vais savąjį vyskupą už Kapitulos ar tiesų Seminarijos 
sutvarkinimą. X. Y. Z.

Petrogradas 1915 m.

Iš Amerikos. Chicago, 111. Šiemet medžioklės 
sezonas Amerikoje pasibaigė 59 medėjais užmuštais, 66 
sužeistais, — taigi gana pasekmingai. Pernai gi beme­
džiojant gyvulius, nušauta mirtinai 111 medėjų ir 162 su­
žeisti.

Wilmington, Del. Baisiausia expliozija, kokios nebuvę 
nuo 100 metu, sugriovė du Pont parako kom. pabriką 
pražudydama 30 darbininkų. Iš tų nelaimingų tik viens 
lavonas tegalimas pažinti; kiti gi sudraskyti į smulkiau­
sius gabalėlius. Prie to sunkiai sužeista 6 darbininkai.

— 100 įžymiausių Amerikiečių delegacija rengiasi ke­
liaut Eeropon sustabdyti karę. Klausimas, ar jiems tai 
pasiseks*?

Borner, W. Va. 40 darbininkų žuvo Boomer anglių 
kasykloje, pasidarius pastaruoju smarkiai expliozijai.

Bepig tai lenkams.
Vatikano organas „L’osservatore Romano” pastarai­

siais laikais patalpino gražų Sv. Tėvo pažadinimą duotąjį 
į Krakuvos vyskupą Sapiegą, kad visi Austrijoj, Vokie­
tijoj ir Rusijoj lenkų vyskupai duotu bendrą astišauki- 
mą į visų katilikų vyskupus šelpti aukomis ir maldomis 
nelaimingą, nukentėjusią nuo karo Lenkiją.

Ačių tokiam pažadinimui Lenkti vyskupai per ben­
drąjį Pagelbos Komitetą Šveicarijoje, paleido atsišauki­
mą į viso svieto Vyskupus, prašydami, idant 14 Lapkri­
čio šių metų dieną būtų apgareyta bažnyčiose- o 20 die­
ną to paties mėnesio būtų įsteigtos pamaldos už Lenkiją 
ir padaryta atsakanti rinkliavą.—Visiems gi tiems, kurie ar 
melsis už Lenkiją ar duos josios naudai, kad ir mažiausią 
auką, Sv. Tėvo suteiktas atsakantis palaiminimas.

Tą apgarsinęs ,.L’o sservatore Romano” 
pridėjo nuo savęs dar antrą pažadinimą į savo skaitytojus, 
kad 21 Lapkričio dieną duoti aukų ir melstis už Lenkiją, 
kad jinai greičiau prisikeltų, suprantama, į savysto- 
vią valstiją.

Toliau pridėtas laiškas Kardinolo Gasparri į Krakuvos 
vyskupą.

Siame laiške Kard. Gasparri apreiškia, kad daugiausia 
iš visų nukentėjusi nuo karo Lenkija, labai sugraudino 
Sv. Tėvą, kursai išreiškiant savo jai užuojautą, paleido 
savo paties parašytąjį laišką ir asmeniškai suteikė atsa­
kančią auką (buvo davęs vyskupui Sapiegai 10.000 
franku).

Tečiau, toliau sako Kardinolas, paatariosios liūdnos 
iš Lenkijos žinios, davė progą Sv. Tėvui dar kartą išreikš­
ti savo užuojautą nelaimingiesiems lenkams. Pertai, ėsą

MALONUS APSIREISKIMAS.
Kuomet prieš porą mėtų užsienių laikraščiuose, la­

biausia prancūzų ir italų spaudoje, negalima buvo nė sap­
nuoti — sutikt Lietuvos vardą—nūnai, ačiū saujelei lietu­
vių inteligentų, išiblaškusiųjų Prancijoje, Šveicarijoje ir 
Italijoje, — karts nuo karto, ir vis tankiau sutinkama vardą 
„Lituania”, kurių iki šioliai, visokį lenkįų biurai ir veikė- 
jiai, kuopščiai stengėsi unksnyje laikyti.

Nekalbant apie „La Vera Roma”, kame laikas nuo lai­
ko sutinkama platesnių apie Lietuvą straipsnių— šit pa­
staraisiais laikais Rymo „II Piccolo” praneša iš Petrogra­
do, kad mūšyje ties Ryga jaunų lietuvių savynorių kuo­
pos, šalyp rusų kariuomenės esą parodžiusios didelį savo 
narsumą, o puikus Milano illiustruotas laikraštis „L a 
Guerra Europe a” (Europos karas), padavė 
straipsneli „Nella Lituania invas a,” ir pui­
kų Vilniaus reginį su šv. Katrinos bažnyčia, o dar taip 
neseniai prūsams Vilnių užėmus, dauguma tų laikraščių 
skelbė buk Vilnius, tai lenkiškas miestas!!

„Taigi broliai Amerikiečiai, matilus tėvynės balsams,” 
viešai skelbiant savo dvašiskus lietuviškus reikalus, pa­
dėkite varyti mums darbą, kad vietą mes ir vardą Euro­
poje rasti galėtumėm.

Vienas iš darbininkų.

MELUOK TIK SU TVARKA.
Neveltu rusų liaudis sutvėrė priežodį ,,Wri d a mie- 

r u z n a i”. Kad lenkai yra nesulyginant skai.tlingesni 
už lietuvius tai žinia, todėl negalima užginti, kad jų inte­
ligentų būrys savaimi didesnis už lietuvių inteligentų bū­
relį. Iš kitos vėl pusės negalima nepasijuokti, kad tie pa­
tys lenkai, tarsi gegutės, kaip tik ir kur tik galėdami nau­
dojasi svetimu lizdu. Paėmus lenkų inteligentų ar veikė­
jų būrį męs kaip tik rasime tai su lenkėjusius baltgudžius 
(Mickievicz, Sienkievicz), tai vokiečius (Rommer, Obet, 

jBrenštein), tai žydus (Kliačko, Askenazy), o jau apie lie-
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tuviu? nėra ko ir kalbėti—visi jie, kas tik iki 1861—64 
metus išėję į svietą inteligentais, visi alei vieną padidino 
lenkų burius.

To dar lenkams neužtenka—savo darbą jie ir šendien 
varo tolyn.

Pastaraisiais laikais gyveno Varšavoje plačiai žinomas 
p. Zamenhof. žydas, išradėjas pragarsėjusios b e n- 
dra ka 1 bo a „Esperanto". — Niekas jam jo išradimo 
nepavydėjo, dauguma naudojasi šiandien taja bendrąją 
fcalba. Tik šit p. Zamenhof, svieto akyse, gal jam pačiam 

" nesitikint, tapo lenku.
Tūlas Rymo laikraštis, rašant apie pasaulines bendra- 

kalbas, kaip „Volapuk” Bollak, „Spokil,” „Idiama me- 
trale," „Stenolog," tiesiok apskelbė, kad: L’ E s pe­
rą n t o, nei 1887” yra sumanytas „da u n lin­
gu i s t a polacco, ildottore Zamenhof f, 
Neveltu, regis, Ryme esama lenkų biuro, vedamo p. Lio- 
ret’o lenko?!

In Lietuves ir Lietuvaites!
Artinasi Kalėdos! Visų'laukiamos Kalėdos! Gal dėl­

to labiausiai, kad kaip čia Amerikoje Kalėdos atneša mums 
ir „Christmas Present" — Kalėdinę Dovaną. Nors Kalė­
dos yra brangiausia šventė visiems krikščionims, bet tas 
laukimas ko nors netikėto, dovanos, padaro Kalėdas dar 
labiau laukiamas, brangesnes, malonesnes už kitas šven­
tes. — Jau gerokai prieš Kalėdas, pradedama mąsti, ką 
tam mylimajam ar mylimajai nupirkt atminčiai, ką tam 
draugui ar giminei padovanot ir tt. Bet — šiame 
laike, mes moters lietuvės, neprivalome nei svajoti 
apie davima dovanų tam ar tam, atsiminkime kokias Ka­
lėdas turės Lietuva ... Mes čia ačiū Dievui, turime už­
tektinai valgyti; šiltą pastoge, užtektinai drapanų, dargi 

j norėtume prie to visko ir daugiau malonumų — gauti do­
vanų, pirktie jas ir kitiems — o jie — ten Tėvynėje — 
skarmaluose, šalti kenčia, baisi šmėkla bado žiuri jiems į 
akis — ligos— mirtis. — Jiegu mums moterims yra pripa­
žinta jautresnę širdis už vyrų, taigi ir parodykime, kad 
tas yra tiesa. Amerikoje milijonai yra išleidžiami ant 
kalėdinių dovanų, o tarpe lietuvių galiu sakyt tūkstan­
tiai. Dažnai gauname dovaną, nors ir brangią, bet suvi- 
aai nereikalingą, mūsų dovanos kitiems gal taip-pat yra 
netikančios, nors iš mandagumo, džiaugiamėsi", dėkojo­
me.

Taigi sesutės parodykime kad, esame tikros lietuvės, 
patrijotės, geraširdės— kad mums labiau rūpi sušelpt ką, 
baisiame reikale ir nelaimėje, nekaip vaikyti madą— pirkt 
dovanas bereikalingas.

Taigi, žinote ką sesutės! Tuos pinigus, kurios be abe­
jonės išleistumeme ant Christmas prezentų —aukaukime 

> Tautos Fondui! Norėdamos dar ypatingai pagerbt mūsų 
draugus ar drauges, vietoje dovanų, galime aukaut jų 
vardų tą suma, kurią manėme išleist pirkime dovanos 
tam ar tam; koksai tai būtų prakilnus darbas! Kaip leng­
vai tą galime padaryt! Ir mūsų draugai, gentys, mus už 
tą geriau gerbtų ir užsiganėdintų gąvę pasveikinimo at- 
virukių vieton aukavus jiems dovaną vertės kelių dole­
rių, be kurios jie gal i puikiai apse i- 
t i, o mūsų tie pinigai ten Lietuvoje, jug daugiau kaip 
dubeltavotusi, argi nemalonesnės, linksmesnės mums 
būt Šventės, jeigu jaustumesi, kad už mūsų centus kokiai 

1 vargšei motinai ar kūdikiui, likos nušluostytos ašaros, 
bent ant vienos dienos — rods tą kiekviena jaust gale­
rne....

Si sumanymą labiausiai turėtų patėmyti A. L. R. K. 
Mot. Są-ga. Moterių Pašalpinės Drau­
gi jos ir t.t. būtinai ant savo susirinkimų ap­
svarstyti ir nutarti. Jeigu vien.500 sajungiečių aukautų 
tik po $1.00, jau būt $500.00. O Lietuvoje suvirš 1.000 
rublių! O jug kiekviena išleidžiame daug sykių daugiau 
kaip $1.00 ant kalėdinių dovanų pirkimo!

Jeigu šis sumanymas įvyktų, tikrai būt galima did­
žiuotis iš Amerikos lietuvių ir lietuvaičių, o įvykinti jį 

* taip lengva. — Lai Moterų Sąjunga praveda kelią ir ki- 
' toms draugijoms. Mot. Sąjungos kuopos galėtų siųst pini­

gus vardan visos kuopos — arba pavienių narių tiesiog, 
į Tautos Fondą ant vardo Tautos Fondo Rašt. A. A. Šla­
kio, 3255 S. Halated St., Chicago, Ill.,pažymėdamos, kad 
pinigai eina į M o t e r ų Kalėdinį Fondą, po 
Naujų Mėtų, Tautos Fondo rašt. išduotų atskaitą ir vi­
sos pamatytumeme ką Amerikos lietuvės gali, jeigu tik I 
nori. Jug jau nebepirmą sykį mūsų lietuvės ir lietuvai­
tės parodo pasišventimą, meilę artimo, rinkdamos aukas 
per „tag day", pačios aukau damos ir tt. Taigi brangios 
sesutės neatmeskite ir šio sumanymo, lai jis Jums netik 
i protą bet ir širdį prakalba!

Am. L. R. K. Moterų Sąjungos Centro Valdyba.

, Reikalingi Vargoninkai
trijose lietuviškose, parapijose, kurie turi paliudijimus 
nuo savo klebonno, kurį apleido ar apleis. Reikalauja­
ma yra, juog suprastų bažnytinę mužiką ir vedimą choro. 
Apie išlygas meldžiu kreiptis ypatiškai ar per laiška prie 

prof. S. Rakauskas
94 Clinton avė.

$ Maspeth, L. I. N. Y.
Prigulintis prie vargoninkų sąjungos lai neatsiliepia.

KUN. A. MALIAUSKIO.

Iš Vokiečių nelaisvės.
(Atsiminimai. * )

(Tąsa.)
Dienotvarkė nelaisviams tvirtovėje buvo šitokia:
Šešias mūšus skambino kelti, pusę septynių buvo pus­

rytis, nuo devynių lig pusės vienuoliktos eiti vaikščioti 
po tvirtovės sodnelį, pusėdviliktos—pietūs; po pietų nuo 
trijų ligi penkių vaikščioti po tą patį sodniuką, septinto­
je—vakarienė, o dešimtoje eiti gulti. Kunigai ir kai-kurie 
katalikai eidavo kasdien į bažnyčią. Šventomis gi dieno­
mis ėjo į bažnytėlę buvo čia pat tvirtovėje.

Trečiadieniais ir šeštadieniais liepdavo eiti į pirtį išsi­
maudyti. Pirtis švari ir įtaisyta naujosios technikos 
reikalavimais. Nors už pirtį nereikėjo nieko mokėti, 
visgi buvo ir tokių, kurie rūpinos nuo jos išsisukti. Mat 
jie buvo taip apsipratę su nešvarumų, kad su juo nenorė­
jo atsisveikinti nei į vokiečių tvirtovę pakliuvę. Feldfebe­
lis kartą pamatęs, kad vienas žydas burnos neprausią, į- 
sakė kareiviams žydą ištrinkti. Na, tie ir trinko vargšą 
savotiškai.

Valgymas buvo gan ne blogas. Ryto metą duodavo 
kavos su duona. Duonos duodavo visai dienai tiek daug, 
kad bent pusė palikdavo nesuvalgyta. Pietums atnešda­
vo sriubos su mė«a. butbių. ir įvairių daržovių virtų ar 
šutintų. Vakarienei duodavo arba dešros su bulbiniais 
Saločiais, arba arbatos su pyragu, arba ryžių košės su pie­
nu, arba kakavo su pyragu.

Čia pat buvo įtRtauiac.ja, kur galima buvo nusipirk­
ti, bet jau už savo pinif-us, ir valgyti kas patinka. Per­
kant už valgv’mą neimdavo brangiai, mokėdavome tiek 
pat, kaip ir prieš karą.

Laika praleizdavome visaip: vieni kortomis lošė, kiti, 
kur gavę kokią knygą ar laikraštį skaitė, kiti žaidė, o 
kiti visokius niekus pliauškė. Bjauriausiais nemazgot- 
burniais pasirodė keturi žydai gydytojai ir vienas „kriau- 
čiukas" iš Varšuvos tos pačios tautos. Tai buvo tikri cha­
mai, kurie savo elgimosi ir kalbomis visiems įkyrėjo. 
Nors anglai ir lenkai nekartą juos barė už chamizmą, bet 
jie nepasitaisė, kokiais buvo nevėžomis, tokiais ir paliko.

Nemažai nemalonumų turėjome ir nuo fedfėbelio, kurs 
buvo paskirtas mūsų reikalais rūpinties. Sis vyras pasi­
rodė esąs „pirmeivis”. Katalikų, o ypač kunigų neap­
kentė, kaip pikto daikto ir stengėsi parodyti savo galy­
bę, kur beįmanydamas.

Galop vienas kunigas, nebeiškentėdamas to niekšo 
žiaurumo, nuėjo ir pasiskundė pulkininkui. „Pirmeivis" 
nuo mūsų liko prašalintas, o jo vietą užėmė katalikas 
žmogus visai mandagus. Aficeriai su mumis visados bu­
vo mandagų?, o majoras elgėsi kaip tikras džentlmenas. 
Turiu pridėti, kad tai buvo žmogus labai dievobaimingas.

(Pabaiga bus.)

Aukos surinktos šven. Kazimiero parapijos svetainė­
je, Philadelphijoj, Pa., perkun. A. Maliausko prakal­

bas 6d. lapkričio.
Šios ypatos yra aukavę dėl Laikr. „Viltis".

Kun. J. J. Kaulakis, aukavo $220.00
Kun. I. Zem-blys $25.00.
Po $10.00 aukavo V. Stankaitė M. Mockiavičienė
Po $5.00 aukavo O. Svažaitė, J. Povilaitė ir O. Palio­

nienė.
Po $3.00 aukavo L. Andrejulis, P. Pikunoviče ir K. 

Mačiūnas.
Po $2 00 aukavo J. Peledžius, M. Sefeldaitė, K. Bab- 

laitė, A. Navickas, O. Jasulaitė, V. Zarkauckas, L Bručis, 
B. Reodarkiavičlus. S. Strazdauckiutė, A. Birgeliutė, 
J. Cirzius,

Po $1.50 aukavo B. Beliušienė.
Po $1.00 akavo J. Drabontas, M. Ziamaitis. A. Kisie­

lius, P. Vitekienė, J. Sarka, P. Gruzdis, M. Cižauckas, F. 
Braziockas, A. MameniŠkis, Z. Dslionis, A Žitkus, S. 
Pičkonis, K. Marcinkiavičius, 8. Stankaitė, A. Saka- 
lauckas, V. Valaitis, J. Vaitutis, P. Konoveckis, P. Sirius, 
J. Snukiškis, J. Linkiavičia, M. Venckaitė, Paulina Mer­
gina, T. Misiuniutė, J. Bernotis, T. KoroliČe, O. Vilimavi- 
tienė, V. Anackas, Hip. Abromavičia, A. Vaicechauckas,
J. Karpis, R. Petrackas, J. Piliponis, K. Kemiunas, D. Pe- 
rušis, J. Kalionis, J. B., J. Brazinckas, K. Nausėda A. Cir- 
lionis, K. Siaužiunas, S. Kriaučiūnas, P. Jezda, A. Va­
linėms, P. Kriaučiūnas, S. Cibus, S. Mickunas, J. Bend- 
zelis, I. Marčiunas, P. Lengvinas, P. Jankauckas, H. Ber, 
nočiutė, J. Gluobis, Z. Vaitekaitė, A. Stankienė, J. Žitkus, 
V. Morkunaitė, P. Kubilčiutė, M. Valašiuniutė, A. Klišai- 
tė, T. Stankūnienė, A. Rimkunaitė, M. Skarkodienė, J. 
keris, O. Linkiavičienė, O. Bručienė, J. Rutkauskas, M. 
Znikiavičaitė, T. Kavalauckiutė, H. Maceliutė, A. Bačdiu 
lienė, M. Kudirkiutė, V. Lanzeliutė, J. Tartolienė, P. 
Stumbrienė, P. Rutkauckienė, S. Andrejauckas, A. Bal- 
skis, K. Varanauskas, C. Linkiavičienė, J. Kardokas,
K. Gedvilas, E. Tribulckaitė, . SaudorieUė, J. Navedomc- 
kis, H. Mockiavičienė, P. Sinkus, J. Bekeris, V. Karinauc- 
kas, A. Rąžulis, J, Baliukiavičius, J. Astiškas, K. Ali- 
šauckas, M. Martijošius, M. Toluba, V. Sabaliauckas, D. 
Baublaitė, M. Baublaitė, P. Daminiačiutė, E. Valantiniu- 
kė, S. Baranackas, J. Gedris, P. Valčiukas, V. Saubie*nė, 
Z. Kimučiutė, E. Isinckutė, E. P. Malančiulė, O. Guoku- 
tė, J. Zaleckutė, A. Pranckunienė, A. Cižauckienė, I. Ba- 
rauckas, ir smulkių aukų inplaukė. Viso $525.00.

Varpelis.

Ramybes laike.
Trinerio kalendoriuje 1916 metui yra puikus paveiks­

lai gamtos turtų ir gerbūvio ramybės laikais, siuntimo 
vandeniu ir sausžemiu į pasaulės prekyvietes žemės vai­
sių, ir laimingo gyvenimo. Kas nor apturėt tokį kalen­
dorių, teprisiunčia 10 c. adresuodamas: Mr. Joseph Tfi- 
ner 1333—1339 S. Ashland avė. Chicago, Ill.

DOVANOS! DOVANOS!

Dabartiniame sunkiame laike, kada visi bėdavoja 

su grašiui mes, “Žvaigždės” platintojai, sumanė­

me sumažinti savo pelną 

ir duosime kiekvienam, ku­

ris užsimokės prenume­

ratą už “Žvaigždę" už^l 

metus laiko ($2.00)

DOVANŲ
AUKSUOTA (Gold Boiled)

Brangų Akmenų Rąžančių
Prie kurio yra ŠKAPLIERIŲ MEDALIKAS

Kas nori, kad pačtu į jo namus būtų pasiųsta tos 

PUIKIOS DOVANOS, prie 2 dol. privalo dar pri­

dėti 15 centų persiuntimo kaštams.

Tas dovanas galima gauti “Žvaigždės” ofisuose:

3654 Richmond St. Philadelphia, Pa.
ir

416 Hooper St. Brooklyn. N.. Y.

Taipogi pas mūsų keliaujantį agentą, P. P. MikalausL 
ką. 248 W. Fourth St., So. Boston, Mass.

DELEI GEROS ŠVIESOS
PIRKITE GERIAUSI ALIEJŲ 

Norėdami dideles, aiškios ir šviesios šviesos 
be durnų ar smirdčjimo, dabokite kad par­
davėjas duotu jums

Rįįfo Oil
Reikalaukite tiktai Rayo. Kitokio nepriimkite. Rayo 
aliejus yra baltas kaip vanduo, tyras nuo visų nečyatu 
mqir visai nepavojingas. Jūsų letnpa neprisivels suo­
džių ir nesmirdės pripilant lempą su Rayo aliejumi. 
Visi geriausi itorai Pennsylvanijoj ir Deleware par­
duoda Rayo aliejų—žibalą. Atminkite vardą—Rayo.

'.THE ATLANTIC REFINING CO. 
Everywhere in Pennsylvania'and Delaware

Jei trokšti apšvietos
ir sveiko maisto savo protui, tai skaityk dvisąvaitini ilus- 

truota jaunimo laikraštį
„VYTI"

„VYTIS” yra vienatinis ir pirmutinis jaunimo laikraštis 
Amerikoje.

„VYTYJE” telpa geriausi raštai mūsų jaunų rašytoju, 
literatu ir sudentų.

„VYTYJE” rasi žinučių iš Amerikos bei Lietuvos jaunuo­
menės gyvenimo.

„VYTIS" leidžiamas tautiškai—katalikiškoje dvasioje.
„VYTI" leidžia Lietuvos Vyčių jaunimo organizacija. 
Metam „VYTIS” kanuoja $1.50, pusmečiui .75c.
L. Vyčių organizacijos nariams „VYTIS" siunčiamas už 

mėnesines mokestis.
Prisiųsk savo antrašą ir už 2 c. ženklelį, o viena nu­

meri pažiūrėjimui prisiusime veltui.
Visais reikalais kreipkities:

„VYTIS”
731 West 18 th St., Chicago? TH



Nauji Kaštai.
..Širdis” — Edmondo de Amičis, vertė Matas Grigonis 

Tėvynės mylėtojų Draugijos Leidinys 1915.
..Lietuviškas Milijnoierius” operette Shenandoah, Pa.,
„Imk ir skaityk”, parašė F. V. P. G. ir F. K. Kaina 5c. 

1915 Darbininko spauda.
„Suvalkijos žemlapis”. Sutaisė B. K. Balutis, išleido 

kun. Juoz. Zidanavičius. Kaina 1.00.
..Santaika” savaitinis laikraštis, išeinąs Clevelande, 

metams kainuoja $1.00.

Paskelbimas.

Motinoms.
Natų ralis kūdikių maitinimas dažnai palieka motinose 

pėdsakus—didei jas apilpninančius. Pasitaisoma iš to ga­
na pamaži. Tokioms motinoms patariame silpnumuose ir 
užkietėjime naudoti Trinerio Amerikonišką Elixirą iš 
kartaus vyno. Jis pataisys jų virškinimą, prašalįs užkie­
tėjimą ir suteiks daugiau pajiegų. Ta gyduolė susideda 
iš vaistinių žolių ir geriausio raudonojo vyno, joje nėra 
mineralų, nei jokio blėdingo priemaišio. Ligose, suside­
dančiose iš silpnumo, nerviškumo, užkietėjimo, maža- 
kraujės jis visada patartinas. Aptiekose. Kaina $1.00. 
jos. Triner, Išdirbėjas, 1333—1339 S. Ashland avė., Chi­
cago, Ill.

Persidirbusius raumenis 
Teikia trinti Trinerio lini- 
mentu, kad sugrąžinti jų 
tamprumą ir jiegas. Tas li- 
nimentas prašalina visus 
skausmus. Kaina 25 ir 50 c. 
per pačtą 35 ir 60 c.

Prenumeratoriams
Kuriu prenumeratos lai­

kas pasibaigė, teiksitės nesi- 
vėluoti ją atnaujinti, kad 
nereikėtų sustoti laikraščio 
eiuntus. Užsimokėjusiems 
iškalno už metus, duodame 
pasirinkti iš mūsų kataliogo 
už 1 doleri knygų dovanai. 
Užsimokantieji už 2 metu 

X$4.25) gauna dykai- Gvve 
ruime šventųjų drūtais au­
deklo apdarais.

| Tegul ftaledu 
| Diedukas at 
| peša jupts 
f dovapuGa- 
| zipe staĮo 
I lepipą

Geriausias badas del itrinimo
£>-ro RlcMer'lo

pain-Speller
(Jau nuo 50 metų yra vienu iš numylėtų < LENGVAS MĖNESINIS APMOKĖJIMAS, JEI NORI 

naminių būdų pas letuvmkus ir J?
visame pasaulyj.

Tikras tiktai su pažymėta marke
“IKARA”

F. AD. RICHTER & CO. 7A-S0 Washington Street, New Y

Graži Gazinė stalo lempa 
tai naudinga ir ilgam lai­
kui Kalėdų dovana. Šeimyna gali susirinkti prie jos gausios ir smagios akims 
šviesios kiekvieną vakarą per visą metą.
Gazinės stalo lempos, kurias mes parduodame, yra geros visais atžvilgiais ir 
kiekviena jų turi geriausią Welshbach žibintuvą ir apvalkalėli naudojanti ma­
žiau gazo negu atviros liepsnos žibintuvai.
Mes taipgi garodome daugybe kitokių naudingų dovanų nebrangiai įkainuotų 
sekančiuose ofisuose:

Broad and Arch Streets 
1706 North Broad Street 
2209-11 North Front Street 
135-37 South 52nd Street

Broad and Tanker Streets 
4419 Frankford Avenue 
Germantown&Maplewood Avės 
4236 Main Street, Manaynuk

Ateikit i by kuri šių ofisų arba pareikalaukite vieno mus pardavėjų.

THE UNITED GAS IMPROVEMENT COMPANY

$50#"-NEBUVĘS PASIŪLYMAS =--500" ATLYGINIMO DYKAI*

$500.00 duosim dovanų kiekvienam, kuris prirodys, jogei kiti, prieš musų nebuvusį pasiūlymą, pardavinėjo 
ant 21 akmenio 14 K Gold Filled ant 20 metų Garantuotą Laikrodeleį pigiau, negu $500.00 grynais pinigais 
už tai. O idant mūsų ant 21 akmenio 14 K Gold Filled Laikrodėliu, Garantuotus ant. 20 metų, kuolabiausiai 
praplatinti, darome dar nebuvusi pasiūlyma, nes parduodam tuos brangius laikrodėlius tik už $6.75 ir prie 
kiekvieno laikrodėlio 31 augščiau patalpintą prezenta duodame visai Dykai. Taigi kas mums prisius savo tik­
rą adresą sykiu su šiuo apskelbimu ir 25 centus pradotko stampomis arba kvoteri, tai mes išsiųsim jam tuo- 
jaus ant 21 akmenio 14K Gold Filled Laikrodėli, Garantuotą ant 20 metų, su geriausiu tos rųšies mecha­
nizmu pasaulyj, ir prie kiekvieno laikrodėlio duosim augščiau parodytą 31 prezentą visai Dykai, kaip seka: 
Retežėli su kabliuku. Žiedą, Pypkę, Branzalietą, (minature) Branzalietą su laikrodėliu. Beta spinkų. 32 cal. 
(model) Revolveri, Bntvą, Armoniką, Kryžiuką, Veidrodėli su 3 prietaisais, Peiluką, Diržą, importuota atda­
ra (modeli Laikrodėli, Durklą, skūrini tabakui Krepšeli, nikelinę Dėžutę del degtukų, (miniature) Budniką- 
laikrodėli, Sirdžiukę su retežėliu, (miniature) Žiūroną. Kada atneš tau i namus laikrodėli ir prozentus ir būsi 
užganėdintas, tai užsimokėsi likusius $6.50, taipgi’30 centų už prezentų persiuntimo išlaidas. Jeigu nebūtum 
užganėdintas, tai nepriimk, o mes sugrąžinsim tau 25 centus pradotko. Apart to primeham, kad mūsų 
laikrodėliai yra ant 21 akmenio 14K Gold Filled G. Garantuoti ant 20 metų, ir mes laike tų 20 metų mūsų 
laikrodėlius pataisom arba apmainom ant kitų visai Dykai, prisiuntus mums tik 25 centus ant persiuntimo iš­
laidų. Taigi, pirkdamas iš mūs laikrodėli visiškai nieko nerizikuoji. Iš Kanados visus piningus reikia pri­
siųsti iškalno. Adresuok aiškiai taip:

UN17.*ED COMMERCIAL COMPANY, Knickerbocker Bid'. Dept. 187 (Fifth Ave.) NEW YORK, N. Y.

IZIDORIAUS NAUSIEDO I
Bell Telefonas padidįs jus 

biznį—taip kaip jis padėjo dau­
geliui jus apielinkėje vertelkų.

Bell telefonu galima snsikal- 
bėti visokiomis kalbomis ir pa­
galvokite kiek tūkstančiųpirki- 
kų per jį gali su jumi susinežti.

Pašank Filbert 2790 ir mus 
atstovas maloniai pas jus at­
silankys ir suteiks visus, pa- 
aiSkinimus, jei norite.

The Bell Telephone 
Co. of Pa.

1230 Arch Street

Didžiausia Lietuviškas Pinigų Siuntimo

Bankinis Kontoras
917 - 33-rd St., Chicago, Ill.

Tel. Yards 2705

Parduodame laivakortes ant visokiu linijų į krajų 
ir iŠ krajaus.

Siunčiame pinigus į visas dalis svieto greičiau ir pi­
giau, už visus kitus agentus Amerikoje.

Užlaikom didžiausią krautuvę vyriškų drabužių, 
čeverykų ir skrybėlių; turime didelį departamentu auksinių 
daiktų: laikrodėlių, žiedų, špilkų, ir tt. Drauge užlaikome 
didelį skyrių visokių knygų: maldaknygių, istorijų, poezijų 
ir tt. Norėdamas kg pirkti pirmiausia ateik pas mus, o būsi 
užganėdintas.

Jei UŽGANEDYSIM — pasakyk kitiems.
Jei NEUŽGANEDYS1M —- pasakyk mums.)

IŠ KELIONĖS
PO

EUROPĄ IR AZIJĄ
Ta knyga yra tai

Didžiausias savo rųšies veikalas, 
parašyta „Žvaigždės” redaktorės J. Pranaičiu 
tės. Knyga turi apie 380 puslapių ir papuošta 
102 iliustracijomis (paveikslais). *

Ta knyga turi būti papuošimu kiekvieno L. 
tuvių namo.

Indomųs toje knygoje aprašymai Prancijos. Bel­
gijos ir Vokietijos žemių, kur dabar verda Eu- 
ropejiška karė Tie aprašymai papuošti dauge­
liu iliustracijų.
Bet indomiausiais beabejo yra aprašymai jspn 
džių iš Tėvynės ir iš senovės Lietuvos žemių, 
kuriuos vienok viršija aprašymai Vidurinės Azi­
jos, Kaspijos ir Kaukazo žemių ir anų žmonių. 
Nemažiaus įdomus aprašymai abiejų Rusijos 
sostinių, Maskvos ir Peterburgo, su paminėjimu 
lietuvių naujokynių istorijos tose vietose. -:- 
Knygos kaina .... . . 2 dol.
Audeklo apdarais..............................................................2.25
Skūros apdaruose su paauksuotais kraštais . 3.50

Telephone 2713-M Market

M. AKIALTS
Lietuvis Oratorius

146 Adams St. Kampas Lafayette St. Newark, N. J.

Parsamdo automobilius ir karietas visokiose progose 
• .
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Nauja Knygelė.
Visame pasaulyje garsi Belgu Kardi­
nolo Mercier gromata apie „Tikrą 
Patrijotizmą ir Išlaiky- 
cn ą” atspausta knygutės formoje (su 
Kardinolo paveikslu), gaunama „Zv.” 
redakcijoje (3654 Richmond St., Phi­
ladelphia, Pa., ir 416 Hooper St., (ties 
Grand St. Extension) Brooklyn, N. Y. 
Kaina tik 5c., 12 egzempliorių už 40c.į 
50 egz. už $1.50, 100 egz. už $2 50.

Adresuokit:

“Žvaigžde”
■3654 Richmond St., Philadelphia, Pa.

arba
416 Hooper St. Brooklyn, N. Y.

---- -—----- ---------------,
Antanas J Kazlauskas

Dailydč ii- Kontraktorius

Stato ir taiso namus, bažnyčias ir tt.

Specijalistas Altorių, Spaviednyčių ir Ambonų dirbime ir 
Ofisų Įrengime.

Apskaitymai už darbą išsiunčiami pareikalavus.

A,lgiiąaątaf5 
arba Lietuviai XIII šimt­

metyje.
ParaiėDR. V. PIETARIS.

Viena puikiausių lietuvių kalboje 
istoriška apysaka, 5-se tomuose

Kaina atskiro tomo 50 c.
Visi 5 tomai sykiu 82.50

“Žvaigždė”
3654 Richmond St. Philadelphia, Pa.

“P a ž a n g a”
.'♦eraturos, Mokslo, Politikos ir Visuomenės 

mėnesinis žurnalas.
„PAŽANGA” leidžia tauitškai krikščioniškoje

pa kraipo v j e.
„PAŽANGOJ” nuolatai vedami šie skyriai; a) Po­

litikos ir Visuomenės Dirva kitur ir pas mus. 
b) Krislai c) Invairus Straipsniai, d) Mokslas 
ir Išradimai, e) Literatūra ir Dailė, f) Biblio­
grafija ir Krinka, g) Lietuvių Spaudos Apžval­
ga, h) Juokai ir Satyra.

„PAŽANGAI” sandarbihinkauja žymiausieji kaip 
Amerikos taip i’ Europos literatai, publicistai, 
visuomenės veikėjai, įvairių mokslų žinovai 
ir tyrinėtojai.

„PAŽANGOJ” talpinamos i.iustracijos ir karika: 
tūros.

„PAŽANGA” yra 48 puslapių didelio formato.
„PAŽANGA,, metams kainuoja tik $3.00. Pusei me­

tų $1.50. Pavieniai numeriai 25c.
„PAŽANGA” galima gauti visuose knygynuose ir 

pas laikraščių pardavinėtojus.
Prieaųsk 25c. krasos ženkleliais, o gausi viena 

numerį pažiu r ėjimui.
Adresuokite:

„PAŽANGA”, 1800 W. 46th st., Chicago, Ill.

$

g

957 Grand St., Brooklyn, N. Y.

153 Perry Avenue,

Prie išsinarinimo ir isipjovmnif
Tuojau įtrink D-re Rlcnter’fo

PAIN-EXFELLER
Nuo 50 metų nesuvadžiojantis ir letaV-,,, 

nikų numylėtas naminis būdas
Tikras tiktai su pažymėta marke 

“ĮKĄRĄ'’
25c. ir 50c, buteliuko vlsooe aptlokose arba 

stačiai nuo
P. AD. RICHTER & CO.

74-80 Washington Street, New York. N. 'f-

Father’s Di leisi -

JOS- BARNATH
Didžiausia Masdeth’e Krautuvė

Drapanų, Apautuvųir Meblių <Fomičų;

Lietuvis Daktaras 

Dr. Ignotas Stankus 
1210 S. Broad Si., Philadelphia, Pa. 
Valandos ] 2-" p.’ m’ 

t 7-8 P. M.
Ncdellomls. [

Telephone::. Dickinson 3095 Y.

Maspeth, L. I., N. Y. Prisiuskit
Prenumeratą už 

„Žvaigždę”.

KosulioGyduole 
yra geriausias vaistas nuo 
kosulio, šalčio, whooping 
kosulio, astmos ir kitų ligų 
turinčių susirišimą su plau­
čiais.

Mainieriai, kankinami 
Mainų Dulkių, Parako dūmų 
ir Astmos aptuėrės pagelbą 
vartodami Either Dilelsi’s 
Kosulio Gyduolę. Turi pa­
gyrimus nuo patyrusių mai- 
nierių, kaipo geriausias 
vaistas visokiuose atsitiki 
muose.
PARSIDUODA VISOSE AP- 

T1EKOSE.
Kaina, 35c, 65c.$1.00

Rekomenduojame taipogi
FatherDi lelsi’s Grumuliavimui Tonikas, 

pagerina grumuliavima, kraują padaro turtingu ir panai­
kina nemalonų kvapą. Kaina 60 centų.

Father Di lelsi’s 402 Linime.nt, 
yra “kiriamas nuo reumatizomo, neuralgijos, nikstelėjimų 
štęs mų, ištinimų, galvos skaudėjimo ir t. t. Kaina 25 c.
REV. MICHAEL Di JF-T.SI' 402 Division Str. Camden, N.J.

Mato Miluko 

SPAUSTUVE 
Atlieka įvairiausius spaudos darbus.

Apskaitymai už darbą suteikiami taipogi per laiškus 
ant kievieno pareikalavimo.

Sykiu čia įsteigta

“Žvaigždes” Skyrius 
kuriame galima atlikti visokius reikalus, paduo­

ti apskelbimus, užsisakyti laikraštį ir 1.1.

416 Hooper St., Brooklyn, Y. N.
Kur sueina Grand St. ir Grand St. Extension.

(Arti Union Ave.)

Telefonas L. D. 4035 Market.

Jau eina naujas laikraštis,
seniai amerikiečių lietuvių laukiamas

“TIKYBA IR DORA”, j 
! Jis rašo apie naujus amerikiečiams dalykus, aiškinąs 
' tikėjimo klausimus, atsako į visokius užsipuldinėjimus « 
! ant Katalikų Bažnyčios, paduoda gražių doros apy-| 

1 1 sakų — trumpai sakant —
• j rūpinasi smagaus dvasios lavinimu.

Laikraštis eina du kartu į mėnesį.
Kaina: 75 c. metams.

j Į Kas atsiųs savo adresą, gaus vieną numerį dykai. ‘ 
’ i Redakcijos adresas:

1644 Wabansia avė., Chicago, UI.

Kun. J. Zebrio (Debesylo) veikalėliai: APIE SOCIJA 
LĮSTŲ, MEILE ir APIE SOCIJAL1STU LIUOSYBE - 

iį; labai ^naudingi ir smagus skaitimėliai. Patartina visiems 
lietuviams, kurie da tų knygelių neskaitė, pasirūpinti 
kąveikiaus jąs įjsavo namus parsifriųzdinti iš „Žvaigždės1' 
knygyno:

3654 Richmond str Philadelphia, Pa.

Vlado A. Leščinsko

Lietuviška APTIEKA
315 Walnut St., Cor. Adams St. Newark, N. J.

Sykiu čia įsteigtas

Rejentališkas, Apdraudimo, Pinigų Siuntimo Biuras.

Čia užtvirtinami visokios rųšies dokumentai: davier- 
nastys, kontraktai, afidevitai, padaromi pirkimo ir parda­
vimo popieriai ir tt.

Suteikiami patarimai visokiuose reikaluose.

—Didžiausia Krautuvė“-
Visokios Įtalpos lietuviškų ir lenkiškų knygų, auksinių, sidabri- 

i nių ir auksuotų laikrodėlių, teipgi visokių religiškų daiktų. Kas nori 
| persitikrinti, tegul prisiunčia 10c. stampomis, o aplaikys mano dideJJ 
», kataliogą, kokio nė vienas iš lietuvių iki šiol neturėjo.1 Kas užsirašis pas mane „Žvaigždę”, tas gaus knyga „Basanavi
i čiaus pasakos” vertės 81.50, arba by kokią iš mano kataliogo knygą, 
|j vertės 1 dol., dovanai. Visų senas pažįstamas

Povilas P. Mikalauskas,
248 W. Fourth St., So. Boston, Mass.

Draugijų atidai_
Viską ko organizacijos reikalauje 

no mažiausio ir pigiausio ženklelio 
iki puošiausids Karūnos arba Vėlia­
vos.

Nuo menkiausio guzikučio'iki'Pui- 
kiausio auksinio medalio. Viską’ at­
liekame pigei ir gerai, ir jau užganė- 
dinom tūkstančius draugijų.

Naujos draugijos reikalaukit samp­
ilų, o senos pasiuskit savo vieną se­
ną ženklelį arba šarpą, o mes ant 
paskirto laiko darbą atliksime.

VISUOM.ET SU PATARNAVIMU.

M. A. NORKŪNAS,
166 Melrose Str. Montello, Mass.

J. P. B U D G I N A S
BANKINIS KONTORAS^.

Siunčla'Pinigus į visus kraštus svieto greitai ir pigiai. Par­
duoda Laivakortes ant greičiausių laivų; Išmaino Pinigus visą 
kraštų svieto, kaip tai: rublius, markius, kronus, dolerius- ir 
tt. Apsaugoja daiktus ir budinkus nuo ugnies. Užlaiko Krautuvę 
Knygų, Popierų, Abrozų ir kitokių bažnytinių daiktų. Pas jį 
galima užsirašytClaikraštĮ „Žvaigždę**. Ateikite persitkrinti

4549;So. Hermitage Ave„ CHICAGO, ILL.
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Katalogas Knygų
Kun. A. Miluko išleistų

Apeigos Rymo katalikų Bažnyčios. Lenkiš­
kai parašė kun. J. Lunkevičius. Vertė Ge­
rutis. Antra laida. Shenandoah, Pa., 
188 pusi. 60

Antanukas. Apysaka B. Prūso. Vertė Šėlimas.
Antra laida. Shenandoah, Pa., 40 pusi. 15

Bajoro Vuošvis. Apysaka iš lietuvių gyveni-
• mo. Parašė Jonas Kmitas. Shenandoah, 

Pa., 63 pusi. 15
Biurokratai. Apysaka iš paskutinių atsitiki­

mų Lietuvoje. Parašė Jonas Kmitas. 
Shenandoah, Pa., 79 pusi. 25

Gyvačių Karalius, ir kitos apysakėlės. 
Parašė Ksaveras Vanagėlis. Shenandoah, 
Pa., 31 pusi. 10

Iš daktaro pasakojimų. Rudens diena. Su­
laukė. Parašė Šatrijos Ragana. Shenan­
doah, Pa., 69 pusi. 25

Išvakarės gret Lemano ežero. Parašė kun. M. 
Morauskis. Vertė Gerutis. Shenandoah, 
Pa., 172 pusi. 75

Kova ties Zalgiriais. Istoriška drama ketu­
riuose aktuose. Parašė Savasis (Dr.’.V. 
Pietaris) Shenandoah, Pa, 31 pusi. 25

Kunigo gimine. Parašė J. Gerutis. Shenan- 
toah. Pa., 68 pusi. 20

.Kr p Elziutė praleido šv. Jono dieną. Parašė
P. D. Shenandoah, Pa., 63 pusi. 20

Kr sauninkas—Laižybos—Dievo žmonės. Pa- 
-ašė Ksaveras Vanagėlis. Philadelphia, 
Pa., 28 pusi. 10

Kardinolo Mercier gromata apie Patrijotiz- 
mą ir Išlaikymą 5

Kun. Dr. M. Gustaičio, Du laišku iš Kelionės 5
Kun. Dr. M. Gustaitis 5
Laisvės Metu. Apysaka iš paskutinių atsi­

tikimų. Parašė Antanas. Seinai, 1908jn. 
187 pusi. 75

Lietuviškas Albumas. Dalis I. Istoriškos’ir 
šiaipjau Lietuvos vietos. Parengė ir išleido 
kun. A. Milukas Shenandoah, Pa., 75

Lietuviškas Albumas. Dalis II ir III. Lietu­
vos raštininkai, žymiasni vyrai ir typai. 
Parengė ir išeido kun. A. Milukas. 1.50

Lietuviškos Pasakos. Spaudon parengė Dr. 
J. Basanavičius. Didelio formato] knyga, 
262 pusi. 1.50

Laiškai iš Kelionės po Palestiną. Kaštais 
kun. Antano Miluko. Shenandoah, Pa. 
94 pusi. 50

Moterystė ir šeimyna. Iš vokiškos kalbos 
vertė J. Gerutis. Philadelphia, Pa., 41 
pusi. '. 50

MūsųSocijalistai. Apysaka iš paskiausiu Lie­
tuvoje atsitikimų. Parašė Jonas Kmitas. 
Shenandoah, Pa., 57 pusi. 15

Melagių Dėdė.. Vaizdelis iš Dzūkų gyvenimo. 
Parašė Ksaveras Vanagėlis. Shenandoah, 
Pa., 27 pusi., 10

Musų Išganytojaus Jėzaus Kristaus gyveni 
mas. Naujas pataisytas išleidimas. She­
nandoah, Pa., 209 pusi., su paveikslas, 75

Wekaltybe. Iš vokiško vertė J. Gerutis. She­
nandoah, Pa., 89 pusi. 25

Pamokslai be kunigo. Pamokslai ir evange­
lija kiekvienam nedėldieniui. Parašė.J. 
Gerutis. Shenandoah, Pa., 214 pusi. 1.00

Pasakyk Matušei, Agnieška, AntlGarlaivio.
Tris Šatrijos Raganos apysakėlės. 15

Pradžia ir išsiplėtimas Katalikų ^Tikėjimo. 
Parašė Vyskupas M. Valančius. Reika­
lingiausia kiekvienam lietuviui-katalikui 
Knyga. Shenandoah, Pa., 235 pusi. 1.00

Paklydėliai. Kun. J. Geručio. Antras leidi- 
rmas. ..Žvaigždės” skyriaus, 416 Hooper
Str., Rrooklyn, N. Y. 10

Algimantas arba Lietuviai 13-ame’šimtmety­
je. istoriška apysaka. Parašė Dr. V. Pie­
taris. Penki tomai. Shenandoah, Pa., 488 
pusi. 2.50

Našlaičiai. Likimas tūlos šeimynos. Vertė 
P. Str. Shenandoah, Pa., .81 pusi.

Pikta Dvasia. Latviškai parašė Rudolfas 
Blaumanis. Lietuviškai vertė Idlargas. 
Shenandoah, Pa., 72 pusi.

Patrimpo Laiškai. Parašė K. A. K. Kun. A. 
Miluko leidimas. „Žvaigždės” Spaustuvė­
je. Shenandoah, Pa. 1907 m.

Susiskaldėliai. Vaizdelis iš mūsų sodiečių 
gyvenimo. Parašė J. Gerutis. Shenan­
doah, Pa., 62 pusi.

Bouijalistai. Kas jie? Iš kur atsirado? Ko 
nori? Parašė kun. A. Civinskas. Shenan­
doah, Pa., 124 pusi.

Siūlei nusileidžiant. Iš mūsų Karionės. Ka- 
■-dų vakaras. Šatrijos Ragane . apysakė­
lės. Shenandoah, Pa. 62 pusi.

Steponaičio Raštai. Pilnas pomirtinis velio- 
nies raštų (eilėmis ir proza) išleidimas. 
Tvarkė Liudas Gira. Kaunas, 1912. 121 
pusi.

Trumpas Katekizmas
Valdimierius. Graži apysakėlė.

doah. Pa., 47 pusi.
Užsisakant augščiaū minėtas 

kreipties šiuo adresu:
“ŽVAIGŽDE”

36^4 Richmond Str.

Naudingos ir Pigios Knygeles

Shenan-

1.00
10

10 
knygas reikia

Am ■’a Vilią. Marės Radzevičiūtės apysaka.* 
•Juuo Montvilos vertimas. Antra.laida.
‘iienandoah, Pa., 162 pusi. 75

Fal >lė arba Bažnyčia Katakumbose. Kar- 
jolo Wiseman'o. Vertė Vytautas. She-

andoah. Pa. 354 pusi. 1.00
Iš kelionės po Europą ir Aziją. Parašė Pra- 

ličiųJulė. Philadelphia, Pa., 380 pusi., 
)2 iliustracijos (paveikslai); 2.00
adeklo apdarais 2.25
suros apdarais, paauksuotais kraštais 3.50

Ne Mieste Laimė. Prancūziškai parašė Pierre * 
. .'Ermite. Lietuviškai vertė Pranaičių 
. tlė. Shenandoah, Pa., 206 pusi. 1.00

Bia us ir anapus grabo. Parašė J]Gei utis.
'iienandoah, Pa., 210 pusi. 50

8od ionių Teologija. Parašė J. Gerutis. Gra- 
ausia lietuviška kalba šioje knygoje iš­
mėtytas visas Katalikų Teologijos moks-

lis.. Shenandoah, Pa., 285 pusi. 1.00
Bve tųjų Gyvenimai. Skaitymai kiekvienai 

metų dienai. Su paveikslais. Spaudon 
parengė kun. A.»Milukas. Visi keturi to­
mai 3.00
J)i ūtais audeklo apdarais 3.50
Skuros apdarais, paausksuotais kraštais 5.00

Vaičaičio Eilės. Su velionio plačia bijografija 
•r aveikslu. Philadelphia, Pa., 1912. 157 

pnrtl, 75

arba
416 Hooper Street,

Philadelphla, Pa.

Brooklyn, N. Y.

Svetimos spaudos, gaunamos Žv.” knygyne.
BALSAS Amerikiečių Lietuvių į Tėvą Šventąjį 

Leoną XIII ir gyvenimai dviejų didžių 'Die­
vo tarnų. Lietuvių: Kun. Andriaus Ruda­
minos, Jezavito, ir Kunigaikščio Merkelio 
Giedraičio, Žemaičių Vyskupo

BLAIVININKU KNYGELE arba pamokymas 
apie blaivybę.......................................

DIENELEI BRĖKŠTANT. Žalvarnio eilės .
GAMTA — SVEIKATOS ŠALTINIS. Kam yra 

nemaloni sveikata? Tečiaus retas kuris at­
sakančiai apie ją rūpinasi. Si knygelė sutei­
kia pluošteli reikalingiausių apie sveikatą 
žinių, todėl yra naudinga kiekvienam

GYVOJO Ražančiaus įstatai ....
JAPONŪ'PASAKOS. Žingeidus pasakojimai
KIPSAS PINTINĖJE ir dvi žuvėjos. Dvi apy­

sakėlės ....................................................
MIESTELIO ONUTE. Sulenkėjusiems lietu­

viams apsakymėlis...............................
MEILES AUKA. Apysaka iš paskutiniųjų J.

Kristaus dienų.............................................

Pirmutinis Lietuviškas New Yorke

UŽEIGOS NAMAS arba MOTELIS
LIETUVIAI KREIPKITĖS PAS SAVUOSIUS

Mes patėmijom, kad būtinai yra reikalin­
gą lietuviams New Yorke UŽEIGOS NAMAS. 
Taigi mes ir įsteigėm tą užeigos namą, kuris 
randasi po numeriu 4ę8 Washington Str., 
kampas Spring St., Now York City,. Brangus 
keliauninkai, kurie manot keliaut į Lietuvą, 
nepamirškit atsilankyti į mus užeigos namą, 
o gausite saužiniškus patarimus. Mes pasitin- 
kam Yew Yorke pasažierius, pribuvusius iš 
kitų miestų. Suteikiam jiems nakvynę ir pa­
rūpinant pasportus konsulio.

OBRUSITELIAI. Galerija paveikslų iš masko­
lių gyvenimo Lietuvoje .... 25

ŠVENTOJI AGNETE. Drama dviejose veikmė­
se. Labai tinka pasiskaitymui ir lošimui 25

TRUMPAS LIETUVOSAPRAS YMAS. Su pa­
veikslais. Pamokinanti pasiskaitymai kiek­
vienam, kurs nori susipažinti bent kiek su 
savo Tėvyne—Lietuva................................25

Laiškams ir pinigams siųsti antrašas:

« ŽVAIGŽDĖ %
PARDUODAM LAIVAKOTES

ant drūčiausių ir greičiausių garlaivių už pi­
giausiu kainą iš Lietuvos ir į Lietuvą. Siun­
čiam ir išmaniom pinigus visų viešpatysčių. 

Darom daviernastis pigiau kaip kiti C Reikalauk laivakorčių kainą, pažy­
mėdamas iš kur ir į kur nori važiuot. Meldžiam kreiptis pas mus su viso­
kiais reikalais į artymiausį jums ofisosą ar per laiškus.

Ger. J. Bartąsias & Co.
498 Washington St. 416 Hooper St.

Cor. Spring St. Prie Grand St. Ext.
NEW YORK, N. Y. BROOKLYN, N. Y.

261 W. Broadway
SO. BOSTON, MASS.

PRANEŠIMAS.

Draugijoms 
Kuopoms ir 

Klubams!
Išdirbu visokias

KUKARDAS, „BADGES”, GUZ1- 
KUS IR ŽENKLELIUS.

Visokiems piknikams, šermenims ir t. t. 
Darau visokius medalius ir visokias ant­

spaudas draugystėms.
Ant žėdno pareikalavimo prisiunčiu 

sempelius.

A. Stropas
NOVELTY MANUFACTURER

123 Ferry St., Cor. Madison St., 
(Z) NEWARK, N. J.

Ar tavo britva atsipus?
IŠTEPUS DIRŽĄ 

KEENKUT RAZOR SHARPE­
NING PUSTU.

Išpustis aršiausią britvąir užtai­
sys geras ašmenis. Kadangi britva 
peša, skaudžiai skuta, nekankinkis ir 
nepykdink savęs, tik pasistorok 
’’Keenkut” Razor Sharpening 
Pusto- Sykį patepus "KEENKUT” 
ant diržo, užteks ilgam laikui. Prekė 
25c. baksas. Prisiųsk suvyniojęs į 
laišką ir adresuok:

J." F. BERGEN. MFG.
83 Perry Ave., Box 12, Ž.

Maspeth, Long Island, N. Y. 
Reikalaujama pardavėjų! Atsa 
kantis-uždrbisvisi vyrai perka

3654 Richmond St., Philadelphia,-Pa.

Žvaigždes Agentai.
Mr. Povilas P. Mikalauskas,

248 W. Fourth St.
So. Boston, Mass.

Mr. lz. Nausiedas,
97 33rd str.,

Chicago, Ill.
Mr. K. Jocius,

P. O, Box 166 
Sommerville, Conn.

Mr. J. Kovas,
21 Congress St.

Waterbury, Conn.
Mr. Pavilas Razlaučiunas,

2105 So. 9th Str.
Camden, N. J.

Mr. J. Jaroševlčia,
1048 Washington Str 

Norwood, Mass.
Mr. P. Valukonis,

261 W. Broadway
So. Boston, Mass

Mr. John Nauojkaitis,
47 Planet Str.,

Commercial Road, 
E. London,; England.

Mr. A. Pogozalski,
8024 Sawineki Ave. N. E. 

Cleveland, Ohio.
Mr. P. J. Budginas,

4549 S. Hermitage ave„ 
Chicago, Ill.

Mr. J. Kalvelis,
222 Pine str.

Rumford, Me.
Mr. Jonas Šaučunas,

41 Johnson str.
Bridgeport,' Cotta.

Mr. Vincas Jusas,
2319 Brighton ave.

Scranton, Pa.
Mr. J. Navadauskas, 

Simpson, Pa.
Mr. A, J. Brinius,

71 Pine str.
Meriden. Conn.

Mr. F. Stankus,
957 Jenne Str.

Kenosha, Wis.

Dr. W. J. WINTERS
Daktaras ir Chirurgas 

pabaigęs daktarystes mokslus 
Jefferson Medical Collegijoj su. 
pagarba Specijalistas akių li­
gose, nosies ir gerkles. Gydo 
pasekmingai moterų ligas.

OFISAS: 110 W. Oak str.,' netoH 
S. Jardin st. SHENANDOAH, PA.

Lietuvių Katalikų 
Savaitinis Laikraštis 
“DRAUGAS”

‘•Dravgo” sandarbininkų skaičiu­
je yra rimčiausieji ir žymiausieji vei­
kėjai ir rašytojai. Jame paduodama 
daug žinių iš draugijų ir visuomenės 
judėjimo. Visi dienos klausimai yra 
svarstomi rimtai ir teisingai.

Prenumereta Amerikoje:
$2.00 metams, $1.00 pusei 

metų; kitose šalyse $3.00 me­
tams, $1.50 pusei mutų.

Adresuok:

Draugas Pu b. Co.
1800 W. 46th st., Chicago, Ill.

Mr. M. Norkūnas,
166 Melrose str., 

Montello, Mass.
Mr. B. Acauskas,

36 Lincoln St.
Brighton, Mass.

Mr. Antanas Žurinskas,
486 Gregory St. 

Bridgeport, Conn.
Mr. Cas. Pauksztis,

404 Church Str.
New Britain, Conn.

Vienatinisi kojų ligų 
specialistas

Daktaras J. J. Galeckas 
gydo visokias kojų ligas, kaip tai:'Įau­
gusius ir skaudančius- nagus, vištakhu» 
(corns) išsikreipimus ir sustingimą |tie* 
nykščiu (bunions), sukietėjimus odo», 
plokščiakojas (flat-foot), prakaituojan­
čias ir šaltas kojas, lupimąai ir niežėjimu 
kojų (eczema) ir {panašias kojų ligas, 
kaip reumatizmą, gįslų! gėlimą ir tt. Kn 
pas pašalingo be skausmo.

Patarimas (rodą) dykai, o ir pats gy­
dymas labai pigus.

Ligoniai tesikreipia šiokiu o adresu;
DR. J. J. GALECKAS,

(Dr. J. J. Gillin)
347 Rodney St., Brooklyn, N. Y.

Daktarą galima matyti kasdien nue 
valandos ryto iki 8 vai. vakaro.

Parsiduoda.

Šelpkime nukentėjusius nuo kares mus 
tautiečius Lietuvoje, aukodami nors po 
m ža savo uždarbio dalelę!

Storas ir bučernė SU NAMAIS labai geroje vietoje ant 
Grand ūlyčios, Maspethe, čiajau prieš Mount Olivet kapi­
nes. Lotas 25 per 100, ant galo yra tvartai arkliams ir 
vežimams laikyti. Galima pasiklausti Bylos saliune— 
čiajau arba pas savininkus: J. G. Krupp, 96 Grand Str.» 
Maspeth, L. I.
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